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Vajda György  

A makrotársadalmi dinamika szerint a világtörténelemben ciklikusan kö-
veti egymást a fejlődés és a rombolás időszaka. Az emberiség történelmében 
a különböző civilizációk fejlődését, virágzását hanyatlás, pusztulás követte, 
majd az újjáépítés, a fellendülés, aztán jött újabb természeti csapás, járvány 
vagy háború, amely egyiket romba döntötte, a másikat felemelte. A konflik-
tusok fő oka a mindig a gazdasági erőforrások birtoklása. Legtöbbször vi-
szont ezek hiánya vezetett újabb háborúkhoz. Ha csak a múlt századig 
megyünk vissza, abban egyetérthetünk, hogy az első világháború a nagy 
birodalmi rendszerek összeomlásához vezetett. A párizsi béke egyes álla-
moknak olyan feltételeket diktált, amelyek alig néhány évtizeddel azután 
újabb világháborúhoz vezettek. Közismertek a második világégés okai, a 
részletekbe nem megyek bele. A nagy pusztítás után az ideológiailag ketté-
osztott Európában, de a világ más országaiban is egy újjáépítési időszak 
következett, amely több mint nyolc évtizeddel a békekötés után mintha meg-
rekedt volna. Közben nem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy nem volt béke 
Földünkön, hiszen számos országban volt és van most is fegyveres összetű-
zés. Ami szomorú, hogy az orosz–ukrán háború kirobbanásától egyre bo-
nyolultabbá vált a helyzet. Míg a kizárólag Európában zajló háború csak 
a kontinensünk gazdaságát veszélyeztette, addig az iráni–amerikai konflik-
tus az előidézett kőolajválság miatt kihat a világra, hiszen mindenütt érez-
hetők az üzemanyagárak emelkedésének következményei. Nem csoda, hogy 
a béke önjelölt bajnokának is érdeke azonnal lezárni az ügyet, ami felé tett 
egy lépést a nemrég bejelentett tűzszünettel. Az viszont már aggasztó, hogy 

A bécsi előadás próbáján Fotó:  Nagy Tibor

(Folytatás a 3. oldalon)

Késik a parkolódíj 
bevezetése 
Legutóbbi ülésén a nyárádszeredai 
helyi tanács megvitatta azt a 
lakossági beadványt, amely a 
parkolódíjak csökkentését célozza 
a városközponti tömbházak 
környékén.  

4.

A totális háború 

A világ zenei fővárosában, Bécsben lép kétszer is közönség elé 
május elején a Maros Művészegyüttes mindkét tagozata. A nem 
mindennapi eseményről és egyéb újdonságokról Moldován- 
Horváth Istvánnal, az együttes igazgatójával beszélgettünk. 

– Mesélj kicsit az előttetek álló kiszállásról! 
– Egy 2024-ben indított kulturális projekt folytatásaként kerül erre 

sor Románia Bécsi Nagykövetsége, illetve a bécsi Román Kulturális In-
tézet meghívására, a Maros Megyei Tanács, a Visit Maros és a Iunona 

AKTUÁLIS

Nagy Székely Ildikó (Folytatás a 4. oldalon)

 

 
idejében 

megújítani 
előfizetését! 

Ha előfizet, biztosan 
kézhez kapja, 
olcsóbban, 
mint ha megvásárolná! 

Ne feledjeNe feledjeVilágvárosban táncolnak az Európa-napon 

Bécsi kiszállás előtt  
a Maros Művészegyüttes



Kovács Levente könyvbemutatója 
Kovács Levente Tüzek és hamvak című könyvét mu-
tatják be április 15-én, szerdán 18 órától a marosvá-
sárhelyi Bernády Házban. A szerzővel Nagy Miklós 
Kund beszélget, közreműködnek: Márton Emőke Ka-
tinka és Szász Anna. 

25. Tudományos Diákköri Konferencia 
A Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem Ma-
rosvásárhelyi Kara és Hallgatói Önkormányzata a ha-
gyományokhoz híven idén is megszervezi a 
Tudományos Diákköri Konferenciát, amelyen a hall-
gatók bemutathatják tudományos dolgozataikat. Az 
eseményre május 8–9-én kerül sor a Sapientia EMTE 
marosvásárhelyi campusán. 

RENDEZVÉNYEK

Közösen kitakarítjuk! 
Április 18-án, szombaton a Marosvásárhelyi Rádió ismét 
megszervezi közösségi takarító akcióját, ahol partnereivel 
és hallgatóival együtt megtisztítják a Maros partját (ma-
rosvásárhelyi és marosszentgyörgyi szakaszán) – mert 
számít, hogy milyen környezetben élünk, és mit hagyunk 
magunk után. A szervezők biztosítják a zsákokat, kesz-
tyűket és a jó hangulatot, a résztvevőknek csak a lelke-
sedésüket kell vinni. Találkozó a kompnál délelőtt 10 
órakor.  

Elpusztult őzet találtak a Marosban 
Járókelők riasztották a tűzoltókat, miután a Maros fo-
lyóba esett állatot észleltek a Víkendtelep környékén. A 
helyszínre vezényeltek két tűzoltóautót, illetve egy gu-
micsónakot, hogy az állatot biztonságosan ki tudják 
emelni a vízből. Az eljárás az előírásoknak megfelelően 
zajlott, a kiemelt őzet az illetékes hatóságok vették át, 
akik a hatályos jogszabálynak megfelelően kezelik az 
ügyet. 

Tavaszköszöntő bál 
A hagyományőrzők csoportja tavaszköszöntő bált rendez 
április 12-én, vasárnap a Darina Dacia komplexumban. A 
hangulatról Ábrám Tibor gondoskodik. Minden érdeklődőt 
szívesen látnak, kicsitől nagyig. Bővebb információkkal a 
0744-118-436-os telefonszámon Toldi Gyöngyi szolgál az 
érdeklődőknek.  

Könyvbemutató és teakóstoló 
Április 17-én, pénteken 18 órától a marosvásárhelyi Stu-
dium Hubban mutatják be dr. Pokorny László Marosvá-
sárhely és környékének gyógynövényei című kötetét. A 
könyv gyakorlati útmutató a kivonási eljárásokhoz és az 
adagoláshoz, így a kötet nemcsak informatív, hanem a 
mindennapokban is hasznos segítőtárs. A könyvbemuta-
tón az érdeklődők megismerhetik a gyógynövények gyűj-
tésének és tartósításának alapjait, a legfontosabb 
hatóanyagokat és felhasználási módokat, az egyes nö-
vényfajok részletes leírását, illetve a biztonságos alkal-
mazást – külön felhívja a figyelmet a mérgező 
növényekre. Emellett meg is kóstolhatják a különböző fő-
zeteket. A szerzővel dr. Nyárádi Imre-István, a Sapientia 
EMTE tanára beszélget. 

Terápiás program Magyarózdon 
Április 20–30. között a Bonus Pastor Alapítvány 12 napos 
terápiás programot szervez a magyarózdi terápiás ott-
honban szenvedélybeteg férfiaknak és nőknek, valamint 
hozzátartozóiknak. Jelentkezni április 13-ig lehet. A felvé-
tel előzetes interjú alapján történik. Várják mindazok je-
lentkezését, akik változtatni szeretnének alkohol-, játék- 
vagy társfüggőséggel terhelt életmódjukon. A részletek 
kapcsán a Maros megyeiek McAlister Magdolnát hívhat-
ják a 0752-246-814-es telefonszámon. 

Hírszerkesztő: Szeredai Vivien 
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MUNKATÁRSAK: Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Mezey Sarolta, Kaáli Nagy Botond, Nagy-Bodó Szilárd, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó,  
Nagy Tibor (fotó), Szer Pálosy Piroska, Szeredai Vivien. KORREKTÚRA: Horváth Éva, Szabó Ivett.  
TÖRDELÉS: Donáth-Nagy György, Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi. FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. REKLÁM-LAPTERJESZTÉS: Madaras Éva Adrienn. 
APRÓHIRDETÉS: Petres Emília. Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujsag.ro  
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet.     Internet: www.e-nepujsag.ro      E-mail: nepujsag@e-nepujsag.ro  
Telefon: titkárság: 0265-266-780; tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino. A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.  
Előfizetés a postahivatalokban, a postásoknál és a szerkesztőségben: tel. 0728-082-259.  
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15, péntek: 9–14 óra között, szombat, vasárnap: zárva. 

Baleset Jedd és Kebeleszentivány között 
Április 7-én, kedden 17 óra 

körül Jedd kijáratánál, a Kebe-
leszentivány felé vezető úton 
egy személygépkocsi és egy te-
herszállító ütközött. A baleset-
ben hét személy megsérült, de 
nem szorultak a járművekbe. 
Egy súlyosan sérült kiskorút és 
egy másik, könnyebb sérülése-
ket szenvedő kiskorút, valamint 
négy hasonló állapotban levő 
felnőttet kórházba szállítottak a 
mentősök. Egy másik felnőtt el-
utasította a kórházi ellátást. A 
helyszínelés idején mindkét 
irányban állt a forgalom. (szer) 

Kedves olvasóink! 
Az ortodox húsvéti munkaszüneti napokon hirdetési irodánk nyitvatartása a következőképpen módosul: 
– április 10.: 10–13 óra között nyitva; 
– április 11., 12.: ZÁRVA; 
– április 13., hétfő: 10–14 óra között nyitva. 
Az április 10-i lapszám után a következő április 14-én, kedden jelenik meg.  
Időközben a sürgős apróhirdetéseket (gyászjelentés, részvétnyilvánítás) a 0728-082-259-es telefonszámon fo-

gadjuk, és a lap internetes felületén megjelentetjük. Az előfizetést is ugyanezen a számon lehet jelezni. 
Népújság 

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS! 
Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő  

hónapra a Népújság szerkesztőségében:  
Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám,  

2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között,  
szombat – vasárnap zárva.  Tel. 0728-082-259.
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 A nappal hossza: 
13 óra 13 perc

Ma ERHARD,    
holnap ZSOLT napja 

 
Az év 99. napja, hátravan 266 nap

Elvétve zápor 
  Hőmérséklet: 

max.: . . . . . . 9 °C 
min.: . . . . .  1 °C

I D Ő J Á R Á S

ZSOLT:  magyar eredetű, régi férfi-
név, amely a Solt személynév alak-
változata. Jelentése leggyakrabban 
méltóságnévre, uralkodóra vagy fe-
jedelemre utal. 

V A L U T A Á R F O L Y A M  
BNR: 2026. április 8.

1 € 5,0949 lej
1 $ 4,3602 lej

100 Ft 1,3440 lej
1 g arany 671,1764 lej

naptár
Isten éltesse!

Fotó: ISU

Rendkívüli tanácsülés 
Jóváhagyták a Marosvásárhelyi Polgármesteri 

Hivatal új szerkezeti felépítését  
Április 8-án rendkívüli ülésen a marosvásárhelyi tanács 

a 2026/7-es számú sürgősségi kormányrendelet és a Maros 
Megyei Prefektusi Hivatal értesítése alapján jóváhagyta a 
polgármesteri hivatal és a hozzá tartozó intézmények új 
szerkezeti felépítését, aminek alapján 2026-ban legfeljebb 
591 állás lesz.  

Ezek közül 440 állást a polgármesteri hivatalban és a 
helyi intézményekben biztosítanak, tovább 34 munkahely 
a Személyi Nyilvántartó Szolgálatnál, ahol eggyel csök-
kentették a létszámot. 117 alkalmazottja lesz a Helyi Rend-
őrségnek, ami azt jelenti, hogy a 148 helyből 31-et 
megszüntetnek. A továbbiakban 77 munkahely szűnik 

meg, amiből 45 a hivatal szakapparátusában és az aláren-
delt intézményeknél. 144 állással a jogszabályoknak meg-
felelően kivételeztek. Az állatkertnél 53 állás, míg a városi 
kertészetnél 91 állás marad.  

Az új szerkezeti struktúráról, amelyet a helyi tanácsi ha-
tározathozataltól számítva egy hónapon belül alkalmazni 
kell, egyeztettek a szakszervezetekkel. Az átalakítást leg-
később 2026. július 1-jéig be kell fejezni. Az új szerkezeti 
felépítés célja, hogy továbbra is hatékonyan működjön a 
helyi közigazgatás, és továbbra is biztosítsák a városlakók-
nak a közszolgáltatásokat – tájékoztatott a Marosvásárhelyi 
Polgármesteri hivatal bel- és külkapcsolati osztálya. (v.gy.)  

Együtt a közösségért – XXIII. civil vásár  
Idén is találkozási lehetőséget kapnak a marosvá-
sárhelyi és Maros megyei civil szervezetek és a kö-
zösség: május 6-án és 9-én kerül megrendezésre a 
XXIII. Együtt a közösségért civil szervezetek vására. 
A rendezvény célja, hogy közelebb hozza egymás-
hoz a civil szervezeteket, a közintézmények képvi-
selőit és a közösség tagjait, teret adva a 
párbeszédnek, az együttműködésnek és a helyi kez-
deményezések bemutatásának. Az eseményt a Di-
vers Egyesület, a Maros Közösségi Alapítvány, az 
Alpha Transilvană Alapítvány és a Mâini Unite Egye-
sület szervezi. 

Május 6-án 16 órától kerül sor a Civil kávéház elneve-
zésű rendezvényre, amelynek témája A civil szervezetek 
szerepe Maros megyében. Az esemény lehetőséget teremt 
arra, hogy a civil szféra, a közintézmények és a helyi kö-
zösség képviselői közösen gondolkodjanak a közösséget 
érintő kérdésekről. 

Május 9-én  11 és 18 óra között a Rózsák terén a civil 

szervezetek interaktív standokon mutatják be tevékenysé-
geiket, lehetőséget kínálva a közvetlen találkozásra és pár-
beszédre. 13 órától kerül sor a civil szolidaritás menetére, 
amelyhez minden érdeklődő csatlakozhat, kifejezve támo-
gatását a civil szervezetek és az önkéntesek munkája iránt. 
Ugyanakkor a virágóra környékén kulturális programok és 
figyelemfelkeltő flashmobok várják az érdeklődőket. 

A civil szervezetek vására évről évre lehetőséget teremt 
arra, hogy a különböző területeken működő szervezetek 
bemutatkozzanak, új önkénteseket vonzzanak, valamint 
felhívják a figyelmet a személyi jövedelemadó 3,5%-ának 
felajánlására, ezáltal is erősítve a közösségi összefogást. A 
szervezők várják a civil szervezetek jelentkezését 2026. 
április 24-ig, egy űrlap kitöltésével, amely a 
https://forms.gle/jnQwQZV3hBUTZ3ki7 elérhetőségen ta-
lálható. Bővebb felvilágosítás az eseményről és a jelent-
kezési feltételekről a 0265-311-727-es telefonszámon 
kapható. (közlemény)  



Földrengés volt Buzău és Vrancea 
megyében 

A Richter-skála szerint 4-es erősségű földrengés 
történt szerdán 5 óra 28 perckor Buzău megyében 
– közölte az Országos Földfizikai Intézet 
(INCDFP). A szeizmikus mozgás 147,7 kilométeres 
mélységben következett be. Epicentruma 52 kilo-
méterre volt Sepsiszentgyörgytől, 56 kilométerre 
Brassótól, 62 kilométerre Buzăutól, 68 kilométerre 
Focșani-tól és 73 kilométerre Ploiești-től. Ugyan-
csak szerdán, 14 óra 9 perckor a Richter-skála 
szerint 3-as erősségű földrengés volt Vrancea me-
gyében. Ezúttal a földmozgás 85,5 kilométeres 
mélységben következett be. Április elejétől négy 
földrengés volt Romániában, erősségük a Richter-
skála szerint 2,7 és 4 között váltakozott. Az idei év 
eddigi legnagyobb, 4,5-ös erősségű földrengése 
február 26-án következett be Vrancea megyében. 
(Agerpres) 

Oroszország folytatja  
a kibertámadást  

A nyugati államok kritikus infrastruktúrája elleni ki-
bertámadást hárított el az amerikai Szövetségi 
Nyomozóiroda (FBI) partnerintézményeivel, köztük 
a Román Hírszerző Szolgálattal (SRI) közösen – 
adta hírül szerdán Facebook-oldalán Nicușor Dan 
államfő. Az elnök bejegyzése szerint az orosz ka-
tonai hírszerzéshez (GRU) köthető csoportok ka-
tonai, kormányzati, illetve a kritikus 
infrastruktúrákkal kapcsolatos információkat gyűj-
töttek. „Oroszország tehát folytatja a hibrid háborút 
a nyugati országok ellen, és ezt csak a rosszhisze-
műek nem látják. Romániának javítania kell a ki-
berbiztonságát, és továbbra is együtt kell működnie 
a nyugati partnerekkel” – fogalmazott bejegyzésé-
ben az államfő. (Agerpres)  
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Donald Trump ebben a kontextusban „egy teljes civili-
záció elpusztításával” fenyegette meg Iránt, ha nem 
tartja be az egyezséget. Legutóbb Adolf Hitler volt az, 
aki meghirdette a totális háborút a „német nép élette-
rének” bővítése érdekében, és a fajelméletéhez híven 
halálba küldött több millió embert.  

Carl von Clausewitz (1780–1831) porosz tábornok 
A háborúról (Vom Kriege) című könyvében többek kö-
zött azt írja, hogy a totális háború elve a hadviselő felek 
minden anyagi, gazdasági, emberi és erkölcsi erőforrá-
sának maximális mozgósítását jelenti a győzelem érde-
kében. Ez a koncepció eltörli a határt a frontvonal és a 
hátország (civilek) között, ahol a teljes gazdaság a há-
borús célokat szolgálja, a lakosságot pedig a végsőkig 
igénybe veszik. Szerinte minden háború a maga belső 
logikája szerint totális háborúban végződik. A kérdés 
az, hogy az atomfegyverek megjelenése, illetve a civili-
záció és a humanizáció előrehaladása mennyiben mó-
dosítja ezt a tézist, ugyanis ezek bevetése végzetes lehet 
bármelyik fél részére. Továbbá az is fennállhat, hogy a 
reménytelen helyzetbe került, atomfegyverrel rendelkező 
vesztes fél mikor veti be arzenálját végső elkeseredésé-
ben, tehetjük hozzá a tábornok elemzéséhez.  

Reméljük, hogy távol állunk ettől a forgatókönyvtől, 
de tény, hogy a jelen helyzetben, amikor az amerikai 
elnök sajátosan értelmezi a béketeremtési szándékot, 
aggódhatunk. Mi több, a napokban közölte az orosz 
Külső Hírszerző Szolgálat (SZVR) sajtóirodája, hogy az 
Európai Unió vezetése és néhány vezető tagállama ti-
tokban megkezdte annak mérlegelését, hogy létrehoz-
zon-e saját nukleárisfegyver-gyártási kapacitást. Az 
orosz kémszolgálat szerint ebben az időszakban Nagy-
Britannia és Franciaország folytatja nemzeti nukleáris 
doktrínájának szorosabb összehangolását, és egy olyan 
páneurópai nukleáris elrettentési doktrína hivatalos ki-
dolgozását tervezi, amely a francia és brit haditechnikai 
potenciálra, valamint a nukleáris fegyverrel nem ren-
delkező EU-tagállamok pénzügyi és infrastrukturális 
hozzájárulásaira támaszkodik. S tegyük hozzá, tervezik 
mindezt úgy, hogy közben a tagországok megnövelték a 
hadiiparra szánt költségvetési kereteiket egy olyan hely-
zetben, amikor több országban – köztük Romániában is 
– gazdasági megszorító intézkedéseket kell hozni az ál-
lamcsőd elkerüléséért. Ha visszatekintünk a múltba, 
akkor talán kijelenthetjük, hogy a két világháború kö-
zötti recesszió időszakát éljük újra. Trump fenyegető ki-
jelentésével sajnos lehet, hogy ennél többről van szó… 

Iráni konfliktus  
Donald Trump kéthetes tűzszünetet jelentett be,  

és totális háborúval fenyegetőzik  
Donald Trump amerikai elnök  kedd este kéthetes tűz-
szünetet jelentett be Iránnal. Erre az időszakra az Egye-
sült Államok felfüggeszti a bombatámadásokat, míg 
Irán megnyitja a Hormuzi-szorost. Mindemellett az 
amerikai elnök „egy teljes civilizáció elpusztításával” fe-
nyegette meg Iránt, ha nem tartja be az egyezséget. 
Közben Keir Starmer az angol miniszterelnök a térségbe 
utazik, ahol felkeresi a brit katonai alakulatokat is.  
Donald Trump a Truth Social közösségi oldalán közölte, 

hogy lehetőséget lát a hosszú távú megállapodásra Iránnal, mi-
után a teheráni vezetés Egyesült Államokhoz eljuttatott 10 pon-
tos javaslatát megfelelő tárgyalási alapnak tekinti. Az elnök 
arról is beszámolt, hogy döntése előtt beszélt Sehbaz Sarif pa-
kisztáni miniszterelnökkel és Aszim Munirral, Pakisztán had-
seregének főparancsnokával, akik arra kérték, hogy az Irán 
ellen kilátásba helyezett pusztító légicsapástól tekintsen el át-
meneti időre, amiért cserébe Irán „teljes mértékben és azonnal” 
megnyitja a Hormuzi-szorost, és garantálja annak biztonságát. 
„Ez egy kétoldalú tűzszünet” – írta Donald Trump, és az Irán-
nak tett engedményt azzal indokolta, hogy az Egyesült Álla-
mok elérte katonai célját. „Elértük és túlteljesítettük a katonai 
célokat, és jól állunk egy végleges megállapodást illetően a 
hosszú távú békéről Iránnal és a békéről a Közel-Keleten” – 
írta az elnök, aki szerint két hét elegendő lehet az egyezmény 
véglegesítésére. 

Donald Trump 10 nappal ezelőtt szabott ultimátuma wa- 
shingtoni idő szerint kedden este 8 órakor járt volna le, és az 
elnök egy órával azt megelőzően jelentette be a kéthetes tűz-
szünetet. Korábban azt közölte, hogy intenzív egyeztetések zaj-
lanak az iráni vezetéssel, ugyanakkor egy internetes 
bejegyzésében azt is világossá tette, hogy amennyiben Irán 
nem teljesíti az amerikai elvárást az ultimátum lejártáig, „egy 
teljes civilizáció fog elpusztulni”, amit korábban Irán erőművei 
és hídjai elleni pusztító csapásmérésként írt le. Trump ugyan-
akkor arra is utalt, hogy Iránt a korábbihoz képest megváltozott 
vezetés irányítja. „Most, hogy megtörtént a teljes és totális re-
zsimváltás, amelynek nyomán megváltozott, okosabb és ke-
véssé radikalizált elmék maradtak, lehetséges, hogy valami 
forradalmi módon csodálatos dolog történhet” – fogalmazott. 
Iránnal kapcsolatban hozzátette, hogy „47 év zsarolás, korrup-
ció és halál végül lezárul”.  

Antonio Guterres, az ENSZ főtitkára hétfőn szóvivője útján 
arra hívta fel az amerikai elnök figyelmét, hogy a civil infrast-
ruktúra elleni célzott katonai csapásmérés ellentétes a nemzet-
közi joggal. Stephane Dujarric úgy fogalmazott, hogy a 
nemzetközi jog megsértése akkor is fennáll, ha bizonyos pol-
gári infrastruktúra katonai célokra használt eszköznek minősül. 

Az ENSZ-illetékes közölte, hogy amennyiben az amerikai 
elnök utasítást ad erőművek és hidak elleni támadásokra, akkor 
bíróság fog dönteni arról, hogy az háborús bűncselekmény-e. 

Szerdán a Perzsa-öböl országaiban kezdett körutat Keir 
Starmer brit miniszterelnök, aki a Downing Street tájékoztatása 
szerint az iráni háborúban elért tűzszünet fenntartását és a konf-
liktus tartós megoldását igyekszik biztosítani. Starmer a Hor-
muzi-szoroson áthaladó hajóforgalom szabadságának 
helyreállítását célzó „gyakorlati erőfeszítésekről” is tárgyal a 
térségi partnerországokkal. A londoni miniszterelnöki hivatal 
szóvivője felidézte, hogy Nagy-Britannia ebben vezető szere-
pet tölt be, és ennek jegyében hívta össze a Hormuzi-szoros 
megnyitásáról szóló múlt heti nemzetközi értekezletet. 

A Hormuzi-szoros a világ legforgalmasabb tengeri kereske-
delmi útvonala, amelyen a globális nyersolaj- és cseppfolyósí-
tottföldgáz-szállítmányok 20 százaléka halad át. A vízi utat az 
Irán elleni amerikai és izraeli hadműveletek kezdete után a te-
heráni rezsim gyakorlatilag lezárta, és emiatt a korábbi 73 dollár 
körüli szintekről jóval 100 dollár fölé emelkedett a globális alap-
típusnak tekintett Brent nyersolaj hordónkénti világpiaci ára. 

A szerdára virradóra bejelentett tűzszüneti megállapodás 
egyik sarkalatos eleme, hogy Irán a tűzszünet idejére megnyitja 
a szorost, ha nem érik újabb fegyveres támadások. 

A londoni külügyminisztérium által múlt csütörtökre össze-
hívott, online kapcsolaton keresztül lezajlott értekezleten – 
amelyen a tárca közlése szerint „negyvennél több ország”, va-
lamint az Európai Unió és az ENSZ Nemzetközi Tengerészeti 
Szervezete (IMO) vett részt – számos olyan kollektív, össze-
hangolt akció lehetőségét tekintették át, amelyekkel elérhető a 
Hormuzi-szoros megnyitása. Ezek közé tartozott az Iránnal 
szembeni gazdasági és politikai intézkedések, köztük új szank-
ciók együttes érvénybe léptetése. A virtuális találkozón hatá-
rozottan elutasították azt az iráni követelést, hogy a 
Hormuzi-szoroson átkelő kereskedelmi hajók fizessenek a vízi 
út használatáért. Az online értekezletet összehívó brit kül-
ügyminiszter, Yvette Cooper úgy fogalmazott a megbeszélésen, 
hogy Irán a szoros lezárásával „a világgazdaság túszul ejtésére 
tett kísérletet”. 

Keir Starmer látogatása során felkeresi a térségben tevé-
kenykedő brit katonai alakulatokat is. A beszámoló idézi a lon-
doni védelmi minisztérium friss adatait, amelyek szerint a brit 
fegyveres erők a háború kezdete óta 110-nél több iráni dróntá-
madást hárítottak el, és a brit királyi légierő (RAF) harci repü-
lőgépei eddig 1600 órát töltöttek a levegőben, védelmi 
műveleteket végrehajtva. London a térségi országokba telepí-
tett brit katonai kontingens jelentős megerősítéséről is döntött. 
(MTI-hírösszefoglaló)  

A totális háború 
(Folytatás az 1. oldalról)

Kelemen Hunor: Mindenkit arra biztatunk,  
hogy éljen a szavazati jogával 

A Romániai Magyar Demokrata Szövetség (RMDSZ) 
minden erdélyi magyart arra biztat, hogy éljen szavazati 
jogával a vasárnapi magyarországi országgyűlési válasz-
tásokon, ugyanakkor tiszteletben tartja mindenkinek a 
politikai opcióját – mondta Kelemen Hunor elnök a Kró-
nika.ro portálon kedden megjelent interjúban. 

Az erdélyi magyar érdekvédelmi szervezet elnöke hangsú-
lyozta: a magyar állampolgársággal járó jogok akkor is járnak, 
ha az állampolgár nem él az adott állam területén. Rámutatott: 
az erdélyi magyarok esetében ez „egy félszavazati jog”, mivel 
a külhoni magyarok csupán az országos listára szavaznak, az 
egyéni választókerületekre nem. Kijelentette: az erdélyi ma-
gyar közösség mindenekelőtt a magyarországi kormány nem-
zetpolitikájára kíváncsi, és ebben a logikában a fél szavazati 
jog pont erről szól, mert ezt a nemzetpolitikát a kormány hajtja 
végre, nem az egyéni kerületekben megválasztott képviselők. 
Hangsúlyozta: minden jogot használni kell, különben nem ér 
semmit. „Tehát mindenkit arra biztatunk, hogy éljen a szavazati 
jogával. És tiszteletben tartjuk mindenkinek a politikai opció-
ját” – mondta az RMDSZ elnöke. 

Kelemen Hunor megalapozatlannak nevezte azokat az ag-
gályokat, miszerint választási csaláshoz vezethet, hogy az 
RMDSZ részt vesz az erdélyi magyar levélszavazatok össze-
gyűjtésében, a magyar diplomáciai képviseletekre való eljut-
tatásában. „Nem megalapozottak, ugyanis az RMDSZ egy 
technikai segítséget nyújt. Nem a választásban segít, hogy 
akkor ezt vagy azt válaszd” – fogalmazott, majd hangsúlyozta, 
hogy a szövetség zárt borítékot vesz át, nem manipulálja és 
nem is akarja manipulálni ezeket. „Én ebben semmiféle kivet-
nivalót nem látok, úgyhogy mindenféle aggályt vissza lehet 
utasítani, nem éri a választásnak a szabadságát, tisztaságát se-
honnan semmiféle baj” – fogalmazott. Hozzátette: ez egy jog-
szerű segítség, nem törvényellenes és nem erkölcstelen. 

Az RMDSZ elnöke úgy fogalmazott: a szövetség azért fog-

lalt állást a Fidesz-KDNP támogatása mellett, mert 2010 után 
történt egy olyan paradigmaváltás, amely a nemzetpolitikát 
„egy teljesen más pályára helyezte”. „A könnyített honosítás-
sal, az állampolgárság megszerzésével (…) Magyarország, a 
magyar kormány meghaladja azt a százéves fájdalmat, hogy a 
nemzet és az ország határai nem esnek egybe” – mutatott rá, 
hangsúlyozva, hogy az erdélyi magyarok többsége jól viszo-
nyult ehhez.  

Másrészt a nemzetpolitikai támogatási rendszerben is volt 
egy jelentős átalakulás, megerősítették az identitáshoz kapcso-
lódó intézmények, programok támogatását, kiterjesztették a 
sportra, a gazdaságra is – mondta. „Ezek hiánypótlók, ezek 
nem helyettesítik a romániai forrásokat, hanem pontosan oda 
érkeznek, ahol ilyen vagy olyan ok miatt kevesebb romániai 
forrás van, és azt gondolom, hogy ezt ismét csak a helyén ke-
zelik az erdélyi magyarok” – mondta, hozzátéve, hogy a Tisza 
Párt részéről a szövetség nem ismeri a nemzetpolitikai célokat, 
célkitűzéseket, és az emberek zöme az ismeretlenért nem adja 
föl azt, amit ismer. 

Arra is felhívta a figyelmet, hogy a jelenlegi kormánypártok 
morálisan és politikailag is segítették az erdélyi magyarságot. 
„Én nem fordítok hátat soha annak, aki segítette az én közös-
ségemet” – jelentette ki az RMDSZ elnöke. 

Azokra a – többi között Markó Béla korábbi szövetségi el-
nöktől érkező – kritikákra reagálva, miszerint az RMDSZ fel-
adja a politikai mozgásterét a kormánypártok támogatásával, 
kijelentette: „téves az a megközelítés, hogy az RMDSZ-nek a 
politikai mozgásterét a magyarországi kormány adja, bővíti 
vagy szűkíti”. Rámutatott: a szövetség nem aszerint politizál 
Bukarestben, az erdélyi önkormányzatokban, hogy Budapesten 
ki van kormányon. 

Az erdélyi magyar közösség számára az a fontos, hogy meg-
maradjon az a nemzetpolitikai biztonság, amelyben az elmúlt 
15-16 év alatt tudott fejlődni – mondta a magyarországi válasz-
tások tétjéről a Krónika.ro-nak az RMDSZ elnöke. (MTI)  
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Egyesület együttműködésével. Két évvel ez-
előtt a Marosvásárhelyi Állami Filharmónia 
léphetett fel Ausztria fővárosában, most pedig 
ránk került a sor. Május 7-én, csütörtökön in-
dulunk nyolc-nyolc táncos párral mindkét ta-
gozatról, és mindkét tagozat zenekarával. 8-án, 
pénteken a Román Kulturális Intézetben lép fel 
a magyar és a román tagozatunk egy körülbelül 
húszperces műsorral. Az utazás tulajdonkép-
peni célja az Európa-napon való részvétel. Ez 
alkalomból május 9-én, szombaton szabadtéren 
mutatunk be egy-egy tízperces folklór-összeál-
lítást.  

– Mit láthat majd tőletek a bécsi nagyér-
demű? 

– Mivel a legényes tánc a magyar kulturális 
örökség része, a vendéglátóink ezt kérték tő-
lünk, én azonban szerettem volna, hogy páros 
táncokkal is gazdagítsuk a produkciókat. A ma-
gyar tagozat mezőségi, illetve székely-mező-
ségi, például mezőmadarasi legényes és páros 
táncokat mutat be, a román tagozat pedig szin-
tén mezőségi román legényest, felsőkápolnai 
leánytáncot és leányok járta királyhalmi legé-
nyest. Egy közös mezőségi produkcióban a két 
tagozat egyszerre is közönség elé lép. 

– Mit jelent a Maros Művészegyüttes szá-
mára ez a meghívás? 

– Hatalmas megtiszteltetésként éljük meg. 
Elsődleges célunk az autentikus folklórkincsek 
felkutatása, feldolgozása, színpadra vitele, va-
lamint az, hogy mindezt az utókornak is átörö-
kítsük mind hazai tájakon, mind az 
országhatárokon túl, ez a kiszállás pedig nagy-
szerű lehetőség erre. Ugyanakkor az is külön 
öröm számunkra, hogy a két tagozat együtt 
vehet részt ezen az eseményen. 

Már készülnek az őszi jubileumra 
– Beszéljünk a további tervekről is. 
– Mostanában újítottuk fel a Mezőség mo-

solya című folklórelőadásunkat, amivel április 

12-én, vasárnap Szovátán készülünk fellépni, 
28-án pedig itthon, a kövesdombi székhelyen 
visszük közönség elé. Ezzel a műsorral kapcso-
lódunk majd be május 31-én a Kallós Zoltán 
születésének 100. évfordulója alkalmából meg-
rendezésre kerülő csűrszínházi programsoro-
zatba. Kilátásban van egy magyarországi turné 
is a Sárga rózsa című előadásunkkal, a Mátyás 
király álruhái című mesejátékunkkal pedig 
Sepsiszentgyörgyre kaptunk meghívást.  

– Apropó évfordulók, idén a Maros Művész-
együttes is jubileumot ünnepel. 

– Jó ideje elkezdtünk már készülni az együt-
tes fennállásának 70. évfordulójára. Ez alka-
lomból október 28-án a magyar, 29-én a román 
tagozat mutat majd be ünnepi műsort. A ma-
gyar tagozat gálaelőadásának színpadra állítá-
sára két jó nevű budapesti szakembert, Fitos 
Dezső és Kocsis Enikő táncművész-koreográ-
fusokat kértem fel. A műsorban szűkebb kör-
nyezetünk, például a Maros és a Nyárádmente 
táncai kerülnek majd előtérbe. Amennyiben az 
anyagi forrásaink megengedik, szeretnénk az 
együttes korábbi nemzedékeit is megszólítani 
egy kerekasztal-beszélgetésen, ugyanakkor egy 
vetítéssel, valamint egy ünnepi kiadvánnyal is 
megemlékeznénk az elmúlt hét évtizedről. 

Moldován-Horváth István  Fotók: Nagy Tibor

Bécsi kiszállás előtt  
a Maros Művészegyüttes

(Folytatás az 1. oldalról)

Kérést nyújtottak be a lakók 
Késik a parkolódíj bevezetése 

Múlt heti tájékoztatóján arról szá-
molt be Nyárádszereda polgármes-
tere, hogy egyelőre idén sem 
alkalmazzák a parkolódíjakat a köz-
ponti tömbházaknál. Ennek hátte-
rében lakossági kérés áll. 

Gligor Róbert László 

Legutóbbi ülésén a nyárádszeredai 
helyi tanács megvitatta azt a lakossági 
beadványt, amely a parkolódíjak csök-
kentését célozza a városközponti tömb-
házak környékén. A kérést a lakosok (és 
nem a lakótársulat) tette le az önkor-
mányzathoz, amelyben azt kérelmezik, 
hogy az intézmény csökkentse a rájuk vo-
natkozó parkolási díj mértékét. 

Az ügyben a polgármester kifejtette: a 
tömbházak körüli parkolókat csak az ott 
lakók használhatják, és két évvel ezelőtt 
a helyi tanács évi 400 lejben határozta 
meg egy autó utáni illeték mértékét. Ezt 
eddig nem alkalmazták, mivel elsőként a 
főtéri parkolás kérdését kívánták ren-
dezni. Az idén januárban életbe léptetett 
intézkedésekkel az önkormányzat felszá-
molta a főtéren uralkodó kaotikus állapo-
tokat, ezért második lépésben a 
tömbházak körüli parkolók sorsát szerette 
volna rendezni, azaz a lakók családon-
ként egy autóra parkolási illetéket kellett 
volna fizessenek. A városháza számításai 
szerint 220-230 parkolóhely van ebben az 
övezetben, de az autók száma ennél ke-
vesebb, így mindenkinek lenne lehető-
sége, hogy megválthassa a számára 
legmegfelelőbb helyet a tömbháza köz-
vetlen közelében. 

Értesülve a parkolási illeték mértéké-
ről, a lakók ennek csökkentését kérel-
mezték, ezt vitatta meg a helyi tanács. 
Mivel év közben nem lehet megváltoz-
tatni az adók mértékét, ezért ezt az illeté-

ket sem fogják megváltoztatni, hanem el-
odázzák az alkalmazását, azaz idén még 
nem kell fizetniük az ott lakóknak. A ta-
nácsülésen a lakók három képviselője is 
jelen volt, hallhatták az ott elhangzotta-
kat, és elégedetten távoztak. Tóth Sándor 
polgármester úgy fogalmazott: amikor a 
jövőben ismét ezzel a kérdéssel foglal-
koznak majd, folytatni fogják az egyez-
tetéseket, kikérik a lakosok véleményét 
is, és olyan döntést fognak hozni, amely 
mindenkinek jó, nem csak a helyi tanács-
nak tetsző. 

A városvezető kifejtette: a tanácshatá-
rozat elfogadásakor azt is rögzítették: a 
tömbházak körüli parkolók bérléséből be-
folyó összeget az önkormányzat ugyanide 

fordítja vissza, és oldalfalak nélküli fedett 
parkolókat fog kialakítani a járművek szá-
mára. Ami a lakosok kérését illeti, az ille-
ték mértékét lehet csökkenteni, akár el is 
lehet törölni, ám azzal számolni kell, hogy 
akkor sosem lesz itt szabályozott, fegyel-
mezett parkolás. Felhívta a figyelmet: az 
önkormányzat a saját költségvetése rová-
sára néhány éve itt nagy korszerűsítést 
végzett, zöldövezetet, parkolóhelyeket 
alakított ki, leaszfaltozta az utakat, és át-
járást nyitott a Tűzoltó utca felé. Ez a be-
ruházás hatmillió lejbe került, és mivel 
nem volt rá fedezete, a tömbházlakók he-
lyett a saját kasszája rovására államkincs-
tári hitelt vett fel ebből a célból, és azt 
nem terhelte rá az ott lakókra. 

Mindazonáltal Tóth Sándor úgy véli, 
valamelyest jogos a tömbházlakók ké-
rése, hiszen a kormány idéntől nagyon 
megemelte az adókat, s ilyen időkben 
szerencsés az, hogy az önkormányzat 
nem alkalmazta eddig a parkolási illeték 
kifizetését, de a helyzetet előbb-utóbb 
rendezni kell, s az itteni parkolási káosz-
nak is véget kell vetni. 

Sebestyén Mihály 

Az emberiség egyik, mondjuk így, tudato-
sabb fele megtervezi dolgait. Napját, utazá-
sát, nyaralását, házát, hazáját, karrierjét. 
Sőt akadtak olyan hiper- és szupertudatos 
egyének, csoportok, pártok és kormányok, 
amelyek öt- és tíz- vagy egy- és hároméves 
terveket szőttek. Távlatiakat és közelieket. 
Ezek a tervek papíron mind-mind teljesültek, 
maradéktalanul, természetesen, de legtöbb-
ször túl is voltak teljesítve, mert ez volt az el-
várás.  

Így volt szép az illúzió, amelyben a né- 
peket ringatták. Élen jártak. Mondhatni bo-
rotvaélen.  

A korabeli valóságot nagyon jól ragadta 
üstökön az a mondás, miszerint: „Teljesít-
sük az ötéves tervet négy és fél év alatt, 
akkor is, ha kilencet kell érte dolgoznunk.” 
Egy korszak lezárultával a történészek most 

kezdik ugyanis felfejteni a közelmúlt titkait, 
így a tervgazdaság és tervországlás szo-
morú valóságát. A kortársak (a túlélők) már 
a maguk korában is sejtették, hogy be van-
nak csapva, hogy a nagy szavak és győzelmi 
jelentések mögött hatalmas lyukak és ordas 
hazugságok rejlenek. Akik ezeket terjesztet-
ték, a tervezőket pedig, amikor még lehetett 
volna, senki sem vonta felelősségre. Bíró-
sággal, törvénnyel, személyre lebontott fe-
lelősség megállapításával. Egy házaspárt 
agyonlőttek, egy-két embert kibillentettek, 
na de a többiek… Eltűntek, elpárologtak. 
Ahogy mondani szokás, elhúzták a csíkot, 
Gyergyót és Olténiát is. Szép nyugdíjat húz-
nak. Ha még élnek, mint Marci Hevesen, 
vagy mint az Úristen Franciaföldön. (Ez 
utóbbi egy német mondás magyarítása, ami-
ből az a következtetés vonható le, hogy va-

lamikor úgy képzelték a derék németek, 
hogy a legjobb dolguk a franciáknak van 
ezen a földön. Van benne nem kevés igazság, 
ha a Bourbon dinasztiára gondolunk – per-
sze 1789 és az utána következő guillotine-
kultúra nélkül.) 

A mondás némi irigységet is hordoz. 
Miért ne, teheti, hiszen Németország  
nemegyszer rohanta le Franciaországot, 
szállta meg, hogy elhozza onnan a jólétet, 
vagy sokszor utánozta, lekoppintotta a ver-
sailles-i pompát. 

Az emberiség másik fele hallani sem akar 
a tervekről. Egyik napról a másikra tengeti-
pengeti az életet, rohan, telefonál, álmodo-
zik, fizet, dolgozik, eszik-iszik, utódokat 
nemz, és aztán majd csak lesz valahogy, 
nyugtatja meg magát és családját. Vagy kép-
telen a tervezésre. Az előre gondolásra. 

Nincs előtte jövőkép, csak pillanatkép, nincs 
hozzá tehetsége, türelme. Nem hisz a tervek-
ben. Nincs meg a kellő kultúrája. Rálátása 
a dolgokra. Fontosabb az azonnali alku, 
ajánlat, csábítás, szerzés, öröm az ígéretnél, 
a későbbre halasztott beteljesülésnél. Az 
ilyen ember rábízná magát másokra, hadd 
tervezzék meg helyette is a dolgokat, lehető-
ségeket, a célt ők határozzák meg. Ők csak 
jobban tudják. Ez a dolguk, ezért fizetik őket 
– mondja magát is becsapva. Ez az ún. alatt-
valói magaviselés. 

Ne legyünk túlságosan szigorúak. Akad-
nak rossz, elvetendő tervek és csalfa tervezők 
(mint fentebb láttuk) és jóságos semmirekel-
lők, napnak élők, naplopók, napimádók. Iri-
gyek és nagylelkűek. Az emberiség egyes 
tervei soha nem valósulnak meg. De ki van 
találva a könyv, a művészet, a látvány, a hit, 
a bódulat, a remény, az alkohol, a háború és 
a szeretet, a gyermekáldás, és ezt rengetegen 
gyakorolják is. Lehet választani. 

CSÜTÖRTÖKI KIMENŐ

Lehet választani

Parkolóhely van, de az idei halasztás ellenére a jövőben fizetni is kell érte          Fotó: Gligor Róbert László 



Kiss Zsuzsánna 

Csüggesztő öndiagnózisú versei 
mellett Háy János írt egy könnye-
debb, az ő megfogalmazásával élve 
„újraélesztő” jellegű irodalomtörté-
neti portrégyűjteményt. E műve 
2019-ben jelent meg Kik vagytok ti? 
Kötelező magyar irodalom címmel 
az Európa Kiadónál.  

A kötet kronológiai sorrendben 
közelíti meg íróink életútját eredeti, 
kamaszokra hangolt, sajátosan hu-
moros módon. Az egyes írói mű-
vekre azonban kevesebb, 
mondhatni csak esetleges figyelmet 
szentelt a szerző, aki ugyanakkor 
Szerb Antal máig felülmúlhatatlan 
Magyar irodalomtörténetét kívánta 
folytatni.  

 A zsenik esendősége  
Háy János könyve heves vitákat 

váltott ki; a Magyartanárok Egyesü-

letének elnöke (Arató László) kifo-
gásolta, hogy szinte egészében hi-
ányzik az irodalom- és műközpontú 
közelítés magukhoz az irodalmi al-
kotásokhoz, hogy olyan szerzők, 
mint például Kölcsey, kimaradnak, 

hogy legnagyobb íróinkat úgy mu-
tatja be Háy, mint megannyi 
esendő, szerencsétlen alakot… 

Háy János törekvése, hogy íróin-
kat közel hozza a mai fiatalokhoz, 
nagyon rokonszenves törekvés, 

azonban nem szerencsés az átlagos-
ság, a betegesség, a hétköznapiság 
mázával vonni be a legnagyobb tel-
jesítményeket hátrahagyó zseniális 
alkotók emlékét. Ami ugyan rokon-
szenvet, illetve együttérzést ébreszt-
het az olvasókban, de a nagy művek 
befogadása, megismerése, megér-
tése és továbbgondolása jóval szük-
ségesebb és lényegesebb cél 
lehetne. Az irodalmi mű nem a 
szerző személye révén, nem külső-
ségekkel, hanem a műalkotás belső, 
esztétikai teljességével hat a min-
denkori olvasóra: ekként tart tükröt, 
kérdez, bírál, buzdít szabad önelem-
zésre, ekként segít értelmezni a vi-
lágot, így nyújt baráti kezet, 
reményt, vigaszt, példát.  

A jó műalkotás valóban akkor él, 
ha van befogadója  

„Korszerű” divatszó az irodalmi 
művek újraélesztéséről beszélni.  

A műalkotások törékeny reménye-
ink szerint örök életűek, de ehhez 
halandó emberek hálás emlékezeté-
ben kell élniük. Mi, halandók, töb-
bek, jobbak, igazabbak s 
szabadabbak lehetünk „a könyvek 
által” (Vörösmarty: Gondolatok a 
könyvtárban). Válságos korunkban 
Háy János „irodalomtörténeti” 
könyve nem lép Szerb Antal örö-
kébe, de eredeti, humoros, kihívóan 
fiatalos és „olvasóbarát”.  

A fiatalok olvasóvá nevelésé-
nek felelőssége nem csak az íróé, 
s nem is csak az iskoláé, könyvtáré 
és szülőké. Mindannyiunk felelős-
sége nem bedőlni a tömeg- és ki-
berrabszolga-gyártó, konzum-, 
celeb- és botrányvilág kultúr-
apusztító gyakorlatának. Háy 
János műveiben ott tükröződik 
egész szenvedő, beteg, elkorcso-
sult, és éppen ezért gyógyítandó 
magán- és közéletünk.  

S Z E R K E S Z T E T T E :  B O D O L A I  G Y Ö N G Y I  

Betegség, orvosok, orvoslás a magyar irodalomban (79.)  
Háy János újraélesztő portrégyűjteménye (2.) 

Forrás: Wikipédia

Szabó T. Anna – test és lélek kényes egyensúlyáról  
Az élmények eleven közvetlen-

sége és verssé szerveződő finom ref-
lektáltsága egyszerre jellemzi a 
József Attila-díjas költő, műfordító 
és prózaíró Szabó T. Anna költésze-
tét. Szabó T. Anna (Kolozsvár, 1972. 
június 4.–) az Erdélyi Magyar Szó-
történeti Tár megalkotójának, Szabó 
T. Attila nyelvészprofesszornak az 
unokája, és a marosvásárhelyi szár-
mazású Dragomán György írónak a 
felesége. Kolozsvárról 1987-ben te-
lepült át családjával Szombathelyre. 
Egyetemi évei óta Budapesten él; 
1997-ben szerzett magyar–angol 
szakos tanári diplomát az Eötvös Lo-
ránd Tudományegyetemen. Anna 
több versében megjeleníti az orvo-
sok, a kórházak, a megbomlott 
egészségű betegek világát, illetve 
foglalkozik a test és lélek kényes 
egyensúlyának kérdéseivel.  

A doktor bácsi  
című versében gyermekkori orvosá-
nak, Kolozsvár kiváló gyermekgyó-
gyászának, Löwy Károlynak 
(1925–2018) állít emléket, aki Dá-
niel Károly álnéven szakíró és mű-
fordító is volt, s akiről az 
irodalomkritikus Szilágyi Júlia 
(1936–2025) csupa szuperlatívu-
szokban így emlékezett meg:  

„Kiváló orvos volt, hű és figyel-
mes barát, világra nyitott elméjű, 
művelt és szellemes ember, a sok-
oldalú értelmiséginek lassan kive-
szőfélben lévő értékes példánya  
[…] az emberi teljességet képvi-
selte […] Sivárabb lesz ez a város 
nélküle” (megjelent a Szabadság-
ban Kolozsvárt Szilágyi Júlia tollá-
ból, 2018. dec. 12-én).  

Kettős tükörben  
Szabó T. Anna a láz káprázatában 

hánykolódó beteg gyermek csoda-
váró és csodalátó nézőpontját ötvözi 
a „meglett ember” egészséges érték-
ítéletével. E kettős tükörben a dok-
tor bácsi nemcsak eszménykép volt 
és marad a hajdani gyermek lelké-
ben, nemcsak „a csendes bölcsesség 
és az aktív szeretet” (Szilágyi Júlia) 
örök-eleven emléke, hanem az örök- 
érvényű „aki szeret, az szabad” sok-
ismeretlenes egyenlet biztató meg-
oldókulcsa. A vers első felében a 
beteg gyermeket látjuk. Fertőzéssel 
viaskodó szervezete lázban ég. Kép-
zelődik: forró léghajóban kering. 
Hiába állnak felette aggódón sze-
retve a szülők, a jótékony láz nem 
tart mértéket, s féktelenül már-már 
delíriumba veti a gyermeket. A szü-
lők kihívják az orvost, aki már 
puszta megjelenésével biztat, nyu-
galmat áraszt, reményt kelt, hogy 
„visszahozza az életet”. Örök titok, 
hogy „talán varázsolt is kicsit?”, s 
hogy tudása vagy kisugárzása eny-
híti előbb a beteg szenvedését. E rej-
tély a vers második felét himnikus 
magasságba emeli:  

 
„és jön a doktor, jó, nyugodt, 
visszahozza az életet 
tőle nem félek, jószagú, 
és rám mosolyog, mert szeret, 
a forróságon átragyog 
tekintete, már hallom őt, 
a sztetoszkóp a bőrhöz ér, 
visszahajtja a lepedőt, 
talán varázsolt is kicsit?   
Nem is tudom, mit tehetett, 
de máris csillapult a láz, 

érzem lassulni véremet, 
ő mosolyog, és megy haza 
a Szamos-partra szelíden, 
és betakar az éjszaka, 
és csöndesedik a szívem, 
a doktor bácsi jó, igen,   
a doktor bácsi mindig ad, 
és neki azt is elhiszem, 
hogy aki szeret: az szabad.”  
(A doktor bácsi. Löwy Károly-

nak. In: Szabó T. Anna – Szőcs 
Géza: Kolozsváros, 2019)  

„A tiszta ismeret”  
című versben a költő a nagy idea-
lista filozófus, Immanuel Kant 
(1724–1804) egyik főművében, A 
tiszta ész kritikájában kifejtett ve-
zérgondolatot szedi versbe; a költe-
mény utalásos jellegét jelzi az 
idézőjeles cím. Kant tétele szerint 
az emberi megismerés az észlelő 

elme korlátaiba ütközik, így a tiszta 
ismeret „eleve huzalozott”. A kanti 
ismeretelméletet a határozatlansági 
relációk elvével Heisenberg a ter-
mészettudomány módszertanára is 
kiterjesztette. Szabó T. Anna az uni-
verzum és az ember közötti ismeret-
elméleti-kognitív aránytalanság 
képét a vers harmadik sorában he-
lyezi el: a hiába szóval. A hiába, ez 
az egy szó azonnal felidézi a Vani-
tatum vanitas ókori, biblikus és köl-
cseys hagyománykörét a művelt 
olvasóban. Ám a költő nemcsak a 
tradíció és erudíció jegyében írja 
versét, de talán a ma „népszerű tu-
dományos” szemléletet is „megci-
rógatja”, és a modern pszichológia 
képzeteire, például Csíkszentmihá-
lyi Mihály (1934–2021) pszicholó-
gus flow-elméletére is hivatkozik. A 
vers alaphasonlata az áradás:  

„Ilyen az elme és a lélek is. 
Akár az árvíz, vagy akár a tűz, 
[…] a rászabott tér rácsait  
ostromolja” („A tiszta ismeret”, 

Vagyok, 2022, 61.)  
 
A megismerés itt per se, filozó-

fiai értelemben jelenik meg, nem 
kapcsolódik közvetlenül a cselekvő 
ember képzeteihez. A megszemé-
lyesített megismerés e versben nem 
jut el a cselekvés módozataihoz, 
csak önazonosságáért küzd – hiába. 
Mert a megismerés korlátozott. Fo-
lyamatát dinamikus, sőt agresszív 
igék fejezik ki. Amőbaszerűen 
halad, terjed a tiszta ismeret: „ki-
dugdossa formátlan csápjait”, 
„acsarkodik”, „metamorf testét a 
ketrec rácsának veri”, küzdelmes 
előretörésének verítékcseppjei 
fröcskölnek, „átlöki képlékeny lé-
nyét”, „újabb teret fal fel, hogy egy 
legyen vele, nyújtózik, terjed, mind 
tovább dagad”. Csakhogy a tudat 
önmagában nem megy semmire: 
léte rugalmas falú börtön… Mi-
csoda diagnózis ez kopár XXI. szá-
zadunk mindenkor folyton 
tájékozódni és tájékoztatni sürgetett 
emberéről, aki rettenetes hírfo-
gyasztása árán sem lesz boldogabb, 
s nem is fér jobban önmagába (vö. 
„önmagamba én sem fértem” József 
Attila: Flórának, 1937). A csak a rá-
cióhoz láncolt tiszta tudat önmagát 
emészti fel mohó tudni vágyásában: 
„Mohó vágyában mindent fel-
emészt,  
és nem tud túlterjedni önmagán:  
ami nem az övé: nem ismerheti – 
és ami övé: már nem az, ami.” („A 
tiszta ismeret”, Vagyok, 2022, 61.)  

 
Az említett irodalmi vitát illetően – mert nem vettünk benne részt –, 

megnyugvásképpen olvassuk el a (sorozatunkban már bemutatott) rejtőz-
ködő alkatú Weöres Sándor játékosságában is mélyen bölcseleti versét:  

 
Ki minek gondol, az vagyok annak… 
Mért gondolsz különc rokontalannak? 
Jelet látsz gyűlni a homlokomra: 
Te vagy magad, ki e jelet vonja. 
 
S vigyázz, hogy fénybe vagy árnyba játszik, 
Mert fénye-árnya terád sugárzik. 
Ítélsz rólam, mint bölcsről, badarról: 
Rajtam látsz törvényt sajátmagadról. 
 
Okosnak nézel? Hát bízd magad rám. 
Bolondnak nézel? Csörög a sapkám. 
Ha lónak gondolsz, hátamra ülhetsz; 
Ha oroszlánnak, nem menekülhetsz. 
 
Szemem tavában magadat látod: 
Mint tükröd, vagyok leghűbb barátod.  

(Weöres Sándor: Ki minek gondol, az vagyok annak… 1955 körül) 
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Veress Zsombor 

A gleccsert vastagon borító kő- 
és sziklatakaró egyszerre volt tehát 
átok és áldás. Átok a turistának, 
mert sok kínt és gyötrődést okoz, de 
ugyanakkor a mi nyavalygásunkhoz 
képest összehasonlíthatatlanul na-
gyobb áldást jelent magának a  
jégnek, mivel a kőréteg szigetelő-

burkolatként védi az olvadástól. 
Ugyanis, mint említettem egy ko-
rábbi fejezetben, napközben nagyon 
felmelegedett a levegő, a 30 fokos 
hőség szemmel láthatóan emész-
tette a jeget, és a mi életünket is ne-
hezebbé tette. S ha a jégnek jól jött 
a kőszigetelés, mi igyekeztünk 
megválni ruharétegeinktől, azonban 
a túlzott nekivetkőzés sem volt 
ajánlatos, mert akkor a bőrünk túl-

ságosan ki volt téve a nagy magas-
ságokban rendkívül káros és 
veszélyes UV-sugárzásnak. A leé-
gést a legkiválóbb minőségű és  
legmagasabb faktorú napozókré-
mekkel igyekeztünk kivédeni. 
Nekem ebben – mondhatni – van 
már tapasztalatom, mivel az idők 
során szó szerint a saját bőrömön 
tanultam meg vigyázni magamra. 

Azt tanácsolom a hozzám hason-
lóan érzékeny pigmentszegények-
nek, akik magashegyekbe me- 
részkednek, hogy a nap káros su- 
garait feltétlenül igyekezzenek idő-
ben kivédeni, már a kora reggeli 
óráktól. Én már a sátorból való ki-
lépéskor be szoktam kenni az öltö-
zék által nem takart testrészeimet, 
megelőzve ezzel a súlyos leégése-

ket s az esetleges későbbi végzetes 
betegségeket. Jártam már úgy, hogy 
csak negyedórát késtem a kencefi-
cével, és máris megtörtént a baj.  

A meleg további kényelmetlen-
séget okozott, ugyanis a bőséges 
verejtékezésünk és az előttünk vo-
nuló öszvérek odavonzották a Ka-
rakorum összes legyét, amelyek az 
arcunk közelében zümmögtek, nem 
csak szemtelenül, hanem már tébo-

lyítóan elviselhetetlenül, berepülve 
szemünkbe, szánkba, napkeltétől 
napnyugtáig. Túravezetőnk azzal 
szívatott, hogy arra mindenképpen 
ügyeljünk, nehogy a fülünkbe pe-
tézzenek. Kimerültségemben azt 
sem tudtam, hogy sírjak vagy ka-
cagjak.  

Mindezen kellemetlenségeket 
azért tartom fontosnak leírni, hogy 

a kedves olvasó ne gondolja azt, 
hogy a hegyi csatangolások csupán 
a szép kilátásokról, fenyőillatról, 
gondtalan andalgásról szólnak, de 
az biztos, hogy engem minden fá-
radságért messzemenően kárpótol-
tak azok a tűhegyes ormok, 
amelyek között vándorolva mégis a 
hetedik mennyországban éreztem 
magam.  

Az egyik ilyen orom a 6417 mé-
teres Uli Biaho volt. A szédületes 
masszívum a kimagasló tornyával 
tűnt fel, s még a következő túrana-
pon is intő ujjként kísérte lépésein-
ket. Ám azon a napon a 
leglátványosabb „sztárok” a 
Trango-tornyok voltak. A székes-
egyházakra, templomtornyokra em-
lékeztető sziklacsoportosulás a 
Karakorum legmegdöbbentőbb 
szentélyei közé tartozik. Mintha 
azért teremtette volna oda az Úris-
ten, hogy a fáradt zarándok a világ 
tetején is templomra leljen, egy ki-
csit megálljon, és fejet hajtson min-
denek teremtője előtt. A masszívum 
legtekintélyesebb alakzata a 6286 
méteres Nagy Trango-torony, a leg-
szimmetrikusabb a 6251 méteres 
Trango-torony, amely a manhattani 
toronyházakra emlékeztetett, azzal 
a különbséggel, hogy ez nemcsak 
karcolta a felhőket, hanem át is 
döfte őket. 1000 és 1000 méternyi 
függőleges gránitfal magasodott 
előttünk, amelyek a legkiválóbb 
sziklafalmászókat vonzzák oda. 
Ezek a hátborzongató sziklaformá-
ciók büszkélkedhetnek a világ leg-
nehezebben megmászható szikla- 
falaival, nem csupán azért, mert na-
gyon magasra emelkednek ki kör-
nyezetükből, hanem mert a nagyon 
nagy tengerszint feletti magasság 
önmagában, falmászás nélkül is ret-
tentően igénybevevő, halálosan ve-
szélyes kihívás. S ha már veszik a 
bátorságot, és felkúsznak rá, akkor 
onnan bizony le is kell jönni vala-
hogyan. Erre a leggyorsabb és leg-
idegfeszítőbb mód az ernyős 
leugrás, ezért a tornyok az adrena-
linéhes bázisugrókat is vonzzák. 
Ennél a lejutásnál már csak a sza-
badesés gyorsabb, de azt nem kívá-
nom senkinek… 

Azon a napon elkövettük azt a 
hibát, hogy reggel nem vettünk ma-
gunkhoz elegendő ivóvizet, spó-
rolni akartunk hátizsákunk súlyán. 
Az effajta meggondolatlanság azon-
ban általában megbosszulja magát, 
különösen a hegyek vadonjában. Az 
történt ugyanis, hogy a gleccser ol-
dalában használt ösvény megsem-
misülése miatt nagyot kellett 
kerülnünk, és el is tévedtünk a mo-
rénák véget nem érő összevisszasá-
gában. Ráadásul a tikkasztó hőség 
miatt sokat ittunk, így már az út fe-
lénél elfogyott a vizünk. Ekkor tu-
datosult bennünk még inkább, hogy 
mennyire kiszámíthatatlanul veszé-
lyessé válhat az irdatlanul nagy 
gleccser, és milyen semmiségek va-
gyunk hangyányi életünkkel, egy 
helyben topogásunkkal. Igyekez-
tünk, ahogy tudtunk, mégis voltak 
olyan szakaszok, ahol egy kilomé-
ternyi előrehaladás akár egy órát is 
felvett. Ezért hát nem csoda, hogy 
az ösvényünk végéhez közeledve 
már nagyon ellankadtunk, a po-
kolba kívántuk az egészet, és mi 
magunk is a végünket jártuk. A 
számban megvastagodott a nyál, az 
agyvizem forrásközeli állapotba ju-
tott, káprázó szemmel epekedtem 
egy korty vízért. Kollégáimmal baj-

társiasan elosztottuk a maradék 
kortynyi vizet, és száraz szemmel 
néztünk a kulacsok fenekére. De 
mindhiába, hiszen azokban már egy 
könnycseppnyi vigasz sem volt. 
Kiszáradt testtel, lógó karral, kedv-
telenül bandukoltunk, s már azt hit-
tük, sosem érünk a táborba. Még 

egyórányi kullogásra voltunk a biz-
tonságot és vizet nyújtó szálláshe-
lyünktől, amikor Kamal, a fő 
vezetőnk, látva szenvedő nyűgölő-
désünket, előreszaladt. Igen, futott, 
pedig az ő vize is elfogyott, és bizo-
nyára az ő nyelve is ráragadt már 
szájpadlására, és különben is, azt a 
terepet mindennek lehetne nevezni, 
csak éppen futópályának nem. Mi a 
nyomában lődörögtünk, de egyre 
gyengébb teljesítménnyel, motivá-
ció nélkül, meg-megállva piheg-
tünk. Még jó messze voltunk a 
tábortól, mire pakisztáni megmen-

tőnk loholva érkezett vissza. De 
nem ám üres kézzel, hanem két 
nagy palack Colával. Nem hittünk 
a szemünknek. Nem is vízzel ked-
veskedett, hanem a tábor üzletéből 
az életmentő nedűt, a fekete színű 
gyógyszert vásárolta meg és hozta 
el nekünk, amely a világ végén a le-

hető legnagyobb kényeztetésnek 
számít. Azt az érzés, azt a gyönyört, 
eufóriát, boldogságot, mámort és 
megrészegülést, amelyet az első 
kortyok lenyelése után éreztem, 
nem tudom leírni, és most is meg-
rendülök, ha azokra a pillanatokra 
gondolok. Ilyenek az igazi, földre 
szállt angyalok: embertársaink.       

Kőkemény, 7-8 óra és 14 kilo-
méter túrázás után érkeztünk meg 
délutánra a 3788 méteren fekvő 
Khoburtse táborba, ahonnan csodás 
kilátás nyílik a napközben hátunk 
mögött hagyott Trango-tornyokra.

A Baltoro-gleccser morénái fölé magasodó Trango-tornyok

Nap végi pihenő

Teherhordó öszvér

Az okra mindennapi eledeleink közé tartozottGleccsertó

A Baltoro-gleccser és a Karakorum tűhegyes csúcsai

Pakisztán (8.) 
Harmadik túranap a Karakorum hegységben (2.)
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Lélektani divatok 
Az ifjúság kultusza 

Albert Ildikó  
      klinikai pszichológus 

Mivel húsvét után írom e sorokat, 
szeles, de amúgy ragyogó napsüté-
ses időben, óhatatlanul Jézus Krisz-
tus foglalkoztat, akinek különleges 
személyisége már önmagában is ki-
emeli, kiemelte egykoron őt a tö-
megből. Ha korában, az akkori 
követelmények szerint nem is min-
dig a többiek fölé, de mindenképp 
mássá és rendkívülivé, a lényéhez, 
keresztre feszítéses halálához és fel-
támadásához kötődő hit pedig ter-
mészetes módon istenivé tette 
személyét, természetfeletti jelleggel 
ruházta fel, és abszolút spirituális 
hatalmat és képességeket tulajdoní-
tott neki. Az, hogy bűneinktől meg-
váltott, nem biztos, hogy annyira jót 
tett nekünk. Ez az önfeláldozó gesz-
tus lehetővé teszi még a nagyon ko-
moly, erkölcsös, érett egyéneknek 
is, hogy hagyják lanyhulni a bűnte-
lenségért való igyekezetüket, hisz 
mindenképp valaki már levette vál-
lunkról a túlvilági bűnhődés terhét. 
Ami töretlen, az a halál feletti győ-
zelme, mely ezután is, mindig ren-
geteg reményt ad, amire a húsvéttal 
együtt járó tavasz csodálatosan rá-
erősít. Remek érzés, amikor a hit 
vagy a mítosz sugallata és a termé-
szet szemünk előtt kibomló feléle-
dése kéz a kézben bizonygatja, hogy 
érdemes lenni, hogy van megújulás, 
és ezért talán feltámadás is, bizo-

nyos értelemben mindenképp. Nem 
véletlen, hogy a lélek ifjúsága, éle- 
tünk megújulása jár a fejemben, és 
szuggerálja, hogy korunk egyik leg-
furcsább divatjával, az örökifjúságé-
val, a fiatalság kultuszával 
foglalkozzak.  

Mára közismert tény, hogy már 
úgy egy-két évtizede a világ szinte 
csak a fiataloké lett.  

A fiatalság mint az erő, a szép-
ség, a gyorsaság, a fejlődési lehető-
ség megtestesítője, egyben 
szimbóluma, mindig érték volt, ám 
ez az eltúlzott, szélsőséges fiatalság-
központúság, mely az időskor lené-
zésével társul, korunk vívmánya. A 
gyermekek és a fiatalok mindig a 
jövőt, a haladást jelentették. Ezért 
kellett, kell őket védeni, minden 
jóval ellátni, azaz beléjük fektetni 
időt, energiát, szeretetet, gondosko-
dást, amit egykoron, felnőve, az idő-
sek tiszteletével, védelmével és 
támogatásával „szolgáltak meg”. 
Még emlékezünk azokra az időkre, 
mikor az idősebb emberek tudását, 
tapasztalatát, érett gondolkodását 
tisztelték, véleményüket kikérték, és 
ha nem is mindig fogadták el, de 
számoltak vele, és használták vala-
mennyire. A digitális és erőteljesen 
fogyasztói világunk azonban telje-
sen felborította ezt a rendet. Az új-
donságok és lehetőségek rendszeres, 
egyben villámgyors megjelenése és 
terjedése valóban hátrányos hely-
zetbe hozza még a legjobban alkal-

mazkodó időseket is, amire a divat 
még rátesz egy lapáttal.  

A fogyasztói társadalom kitalálói 
és haszonélvezői pedig természete-
sen az ifjakat célozzák meg, akik 
eleve a digitális világ foglyai, ha 
úgy tetszik: fogyasztói, és ezzel, de 
különben is, leginkább őket lehet fo-
gyasztásra bírni. Majd persze a töb-
bieket is, ha azoknak valami olyan 
célt tűznek ki, amelyet fogyasztással 
lehet elérni. Ezért kellett a fiatalsá-
got trendivé, valamiféle örök ér-
tékké tenni, különösen a kül- 
sőségekben megnyilvánuló fiatalsá-
got, mert azt tárgyakkal, tevékeny-
ségekkel és szépségápoló szerekkel 
meg lehet próbálni elérni, és ideig-
óráig látszólag meg is lehet őriz- 
ni.  

Kezdődött azzal, hogy az ötven 
felettiek lassan nem találtak munkát. 
Aztán már a negyven felettieket sem 
nagyon alkalmazták az elérhető 
munkahelyeken, ha valamiért anél-
kül maradtak, netán váltani akartak. 

A legkényesebb aspektusa azon-
ban a fizikai megjelenés kérdése, a 
fiatal, vagy legalább fiatalos külső – 
test, bőr, arc – megőrzésének nem-
csak a vágya, hanem a szinte köte-
lességgé vált vágya lett. Ennek 
érdekében lehet, kell (!) órákig  
edzeni, krémeket és mindenféle cso-
dakenceficéket használni, arcot-szá-
jat-nyakat feltölteni, arcot- 
szájat-szemet festeni, szempillát 
meghosszabbítani, izmokat gömbö-
lyíteni, feneket feszesre tornázni, le-
hetőleg személyi edző segítségével. 
Ám az idő telik, testünk változik, 
bármit teszünk vele, érte, a kor, a bi-
ológiai korunk egyszer úgyis meg-

mutatja valódiságát. Lehet fotókat 
retusálni – photoshopolni, mai szó-
val – rengeteg alapozóval ránctalan 
arcot alkotni, és edzéssel, szaladás-
sal, ki tudja mivel, sokáig feszes 
mellet-feneket kialakítani, de egy-
szer úgyis megereszkedik a bőr, el-
lágyul az izom, ráncok jelennek 
meg az arcon, májfoltok a kézen. 
Meghajlik a hát, és már inog a láb a 
tíz centis sarkú cipőben. Nem kel-
lene harcolni ellene. És nem kellene 
figyelni a kommentelőkre, akik 
mindezt észreveszik, és szóvá te-
szik: várjuk meg, mi lesz majd be-
lőlük (is). Felháborítónak tartom, 
mit hordanak az idős vagy idősödő 
színésznőkre és modellekre, ha vé-
letlenül lencsevégre kapják őket ter-
mészetes állapotukban. Leszólják, 
megszólják, elítélik őket a természe-
tes állapotukért. Elfogadhatatlannak 
tartják a valóságot, ha az idősekről 
van szó. Szitokszó lett az öregség. 
Sőt! Bűnné vált megöregedni termé-
szetes módon, és vállalni ezt a hely-
zetet. Úgy tűnik, legszívesebben 
elűznék a koros embereket a társa-
dalomból. Végső soron az élethez 
való jogukat vonják kétségbe. Félel-
metes és veszélyes jelenségről be-
szélünk.  

Félelmetes, mert – mint már em-
lítettem – a valóságot vonják két-
ségbe. Valójában tagadják, vagy 
igyekeznek tagadni azt. Mert ideig-
óráig nincs az, amit tagadunk. De 
azután?! 

Félelmetes, mert irreális elvárá-
sokat támaszt ez a trend, és ezzel be- 
és kitölti az azt követők életét. Aki 
fiatal akar maradni, gyakorlatilag 
erre áldozza az idejét, a pénzét, 

végső soron az életét. De mi lesz, 
mikor felébred, ráébred a valóságra?  

Félelmetes, mert félreállít min-
den más értéket. A talmit, a külsőt 
teszi meg mindenek felettinek, a 
legfontosabbnak. Gyakorlatilag 
minden más nem is csak másodla-
gossá, hanem sokadlagossá válik. 
Ezzel a valódi emberi értékeket szo-
rítja ki az érdeklődési körből, a min-
dennapokból, a foglalkozásokból, a 
gondolatokból. Az ember lényegét 
kérdőjelezi meg. Ezzel válik végte-
lenül veszélyessé ez a trend. Ott-
hagyja a követőit mindenféle eszköz 
nélkül, amivel az életüket széppé, 
tartalmassá tehetnék, miután kide-
rül, hogy bármit tesznek, nem képe-
sek örökké fiatalok maradni.  

A jelenség mást is jelöl: diagnó-
zis értéke van, mondhatnánk szak-
szerűen. A társadalom össz- 
állapotáról mond fontos ítéletet. De 
erről hadd szóljon Vekerdy Tamás 
igen ismert és elismert pszicholó-
gus, aki a Lélek-jelenlét című köny-
vének egyik írásában említi: 

„Valamikor a hatvanas években 
az amerikai szociológusok egy cso-
portja cikkezett arról, hogy a vilá-
got, a világban élést szerető,  
önmagával elégedett társadalom 
tiszteli az öregeket, megválasztja a 
vének tanácsát, tanulni akar az öre-
gek tapasztalatából, mert úgy látja, 
hogy sokat tudnak, és eddig jól csi-
nálták.  A hanyatló, pusztulásra ítélt 
társadalmak  viszont – így fenyege-
tőztek ezek a szociológusok –  a fi-
atalság kultuszában élnek.” 

Érdemes ezen elgondolkodni és 
levonni a megfelelő következtetése-
ket. 

Ember és állat harmóniája 
Áprilisi kullancsveszély 

A tavaszi-nyári időszakban, de 
már februárban is megjelen-
hetnek a kullancsok, és nem-
csak az erdőkben, hanem 
parkokban és kertekben is elő-
fordulhatnak. Egyetlen csípés 
is komoly betegséget okozhat 
kutyáknál és macskáknál. A 
megelőzés életet menthet, 
ezért a szakember tanácsát 
kértük.  

Szer Pálosy Piroska 

– Mire figyeljen a kutyát, macs-
kát tartó gazdi? – kérdeztük a Noé 
Bárkája kisállatklinika vezetőjét,  
dr. Pálosi Csabát.  

– Egyre gyakoribbá válnak a kul-
lancsok által terjesztett fertőzések. 
Idén már januárban szedtünk ki kul-
lancsot macskából. Megjelent kul-
lancs elleni hosszú hatású injekciós 
készítmény is, de sajnos egyre több 
parazitaellenes készítményre alakul 
ki rezisztencia. 

Mindenekelőtt a szabadban tett 
séták után érdemes átnézni a házi 
kedvenc testrészeit, főként a fülek, 
nyak, hónalj, lágyék tájékát. Ha kul-
lancsot találunk, minél előbb szak-
szerűen el kell távolítani, de 
óvatosan, hogy ne nyomjuk össze. 
Megelőzésre kullancs elleni készít-
ményeket ajánlott használni (nyak- 
örv, spot-on, tabletta, spray), és az 
állatorvos tanácsát kell kérni a leg-
megfelelőbb védelemhez. 

Amennyiben bágyadtságot, ét-
vágytalanságot, lázat vagy sántítást 
észlelünk, illetve sötét színű vizele-
tet, azonnal állatorvoshoz kell for-
dulni.  

Az időjárás felmelegedésével 
gazdi és kedvence egyre hosszabb 
ideig tartózkodnak erdőn, mezőn, 
folyóparton, parkokban, azonban 

nem kell megfeledkezni arról, hogy 
a kullancsok már a kora tavaszi 
megjelenésükkel is okozhatnak kel-
lemetlenséget. A kullancsok által 
terjesztett kórokozók okozta beteg-
ségek közül azokra kell figyelni, 
amelyek emberi és állati megbete-

gedéseket egyaránt okozhatnak, a 
kullancs ugyanis rengeteg fertőző 
betegség kórokozóját terjesztheti. 
Többek között olyan mikroorganiz-
musokat, melyek emberi megbete-
gedést, mások kizárólag vadon élő 
állatok betegségeit okozzák, de 
olyanok is vannak, amelyek kizáró-
lag a háziállatokat betegítik meg. A 
különféle kullancsfajok a vadálla-
tokból és háziállatokból szívott vér-
rel fertőződhetnek meg kór- 
okozókkal, majd továbbadják a kö-
vetkező áldozatuknak.  

Dr. Pálosi Csaba hangsúlyozta, 
hogy a felügyelet nélkül hagyott 
macskákat és a kutyákat elhanya-
golt, bokrokkal és fűvel borított he-

lyeken, erdők közelében, de a városi 
parkokban és a lakóházak közelében 
is megtámadhatják a kullancsok. 
Mivel Maros megyében is előfor-
dultak babéziózisos esetek, a szak-
ember a megelőzés fontosságára 
figyelmeztet. Márciusban rendsze-

rint megjelennek a kullancsok, ápri-
lisban és májusban erőteljesebben 
támadnak, július–augusztusban a 
száraz, forró időjárást nem kedvelik, 
de azt követően késő őszig igencsak 
aktívak, a magas páratartalom ked-
vez aktivitásuknak. 

A legújabb tanulmányok azt mu-
tatják, hogy a kullancsokat két órán 
belül érdemes eltávolítani, így mini-
málisra csökken a mikroorganizmu-
sok kullancsnyállal történő át- 
vitelének kockázata, de a paraziták 
lenyelése is okozhat megbetegedést, 
mivel az állat nyalogatja a testét, így 
lenyelheti az élősködőt. Amint a 
szakember kifejtette, a kullancs egy-
kor nem számított sürgősségi eset-

nek, három nap múltán is el lehetett 
távolítani.  

A kullancs okozta fertőzések 
A kullancs által okozott egyik 

legveszélyesebb betegség a kutyák-
nál a babéziózis, amely a kutya 
vörös vértesteit támadja meg. A lap-
pangási idő általában néhány nap, de 
lehet két-három hét, vagy akár 
hónap is.  

– Milyen jelek figyelmeztetnek a 
fertőzésre? 

– A csípést követő egy héten 
belül a kutya általában hirtelen, sú-
lyosan belázasodik. Elesett és ked-
vetlen lesz, idegrendszeri problémák 
jelentkeznek, a vizelete sötét szí-
nűvé válik, az állat besárgul. Késle-
kedés nélküli, azonnali orvosi 
kezelés mellett jó eséllyel gyógyít-
ható, anélkül azonban néhány napon 
belül végzetes lehet a kialakult ve-
seelégtelenség következtében.  

A megfigyelések alapján a babé-
ziózisnak három megjelenési for-
mája van. Az akut lefolyású 
babéziózisra a hirtelen jelentkező 
magas láz (40–41 °C) és nagyfokú 
elesettség jellemző. A klasszikus le-
folyású babéziózis esetén két-három 
napig láz, lépmegnagyobbodás, cit-
romsárga nyálkahártya, véres vize-
let, gyengülő veseműködés 
jelentkezik. A krónikus babéziózisra 
hetekig tartó váltakozó lázas és láz-
talan állapot, lépmegnagyobbodás 
jellemző. Az ugyancsak kullancs 
által terjesztett Leishmania-fertőzés 
lappangása több nap, de akár több 
hét is lehet, bőrfekélyek kialakulá-
sával jár, amelyekből kimutatható a 
kórokozó. Az egysejtű különböző 
fajai többféleképpen hatnak a szer-
vezetre: bőrelváltozásokat, fekélye-
ket okozhatnak szájban és az 
orrnyálkahártyán, illetve megtámad-
hatják a belső szerveket (lép, máj), 
a csontvelőt és a nyirokcsomókat is. 
A felelősségteljes állattartás egyik 
elvárása, hogy a gazdiban tudatosul-

jon az élősködők, így a kullancs 
által okozott fertőzés veszélye, 
amely többnyire megelőzhető. A 
kullancsok elleni védekezésnek szá-
mos módja ismert, a megelőzés ér-
dekében kutyák számára 
kullancsellenes samponok, csöpög-
tethető oldatok, tabletták, speciális 
nyakörvek ajánlottak. A legfonto-
sabb időben észrevenni az élősködőt 
az állat szőrzetén, kirándulás alkal-
mával érdemes gyakran átvizsgálni 
a kutyát, és a kullancsot a lehető leg-
gyorsabban eltávolítani. A művelet 
egyszerűsége miatt nem mindig 
szükséges állatorvoshoz menni. 
Speciálisan kialakított kullancseltá-
volító csipesz az állatorvosi rende-
lőkben és gyógyszertárakban is 
beszerezhető. A kullancsot a bőrhöz 
a lehető legközelebb kell megfogni, 
majd óvatos, de határozott, csavaró 
és kissé kifele húzó mozdulattal kell 
eltávolítani, a csavarás iránya pedig 
teljesen mindegy. Különösen óva-
tosnak kell lenni, hogy a potroha ne 
nyomódjon szét, mert akkor kóroko-
zókat öklendezhet a sebbe. Ha a feje 
beszakad, egy injekciós tűvel ki 
lehet piszkálni. A sebet és az eltávo-
lító eszközt fertőtleníteni kell, majd 
alaposan kezet kell mosni.  

Évente előfordulnak ugyan babé-
ziózisos esetek is, de Maros megyé-
ben egyelőre nem jellemző a 
kórokozó-hordozó kullancs elterje-
dése. A Kárpát-medencében a leg-
gyakoribb a közönséges kullancs, 
amely a vérszívás során Lyme-kórt, 
vírusos agyhártyagyulladást és más 
fertőzéseket terjeszthet kutyán és 
emberen egyaránt. A megelőzés ér-
dekében figyelembe kell venni, 
hogy nem csupán azok vannak kul-
lancscsípésnek kitéve, akik sokat 
tartózkodnak a szabadban, ugyanis 
a kullancs városi környezetben is 
előfordul kertekben, parkokban, fás-
bokros zöldterületeken, strandokon, 
játszótereken, de a kutyafuttatókban 
is – hangsúlyozta a szakember.  

Fotó: Tamás Csaba



Az asztrológus gondolatai 
Mottó: „Fegyver legyen akara-

tod, 
Minden-tudásod a pajzsod. 
Merj poklodba alászállni, 
Hallgatni és meghallgatni!” 
 
Tóth Sándor 

Kedves Olvasók! 
1. Az, hogy mi történik a világ-

ban, egy olyan többismeretlenes 
egyenlet, melynek megfejtéséhez 
sokan keresik a kódot. Olyan átvál-
tozás előtt áll a világ, amikor „kő 
kövön nem marad”. A régi struktú-
rák, a biztonságot ez idáig szavatoló 
szervezetek felbomlóban, széteső-
ben vannak. Az ENSZ, a WHO (és 
még sorolhatnánk) tehetetlen óriás-
ként vegetálnak, a nemzetközi meg-
egyezések, akár gazdasági, akár 
katonai téren fel lettek rúgva, a 
semmibe foszlanak ebben a virtuá-
lisan megfertőzött világban. Fe-
szültség az EU-ban, a 
NATO-szövetségesek között, szét-
húzás, torzsalkodás, tehetetlen ver-
bális csatározások. Lassan a szavak 
elvesztik értelmüket, a kijelentések 
a valóságtartalmukat. Ez a kreált 
zűrzavar megnehezíti a békés meg-
egyezések lehetőségét, sodródunk a 
mélyebb konfliktusok felé. Hogy 
fog-e eszkalálódni az orosz–ukrán 
vagy a közel-keleti háború, az kéte-
sélyes. Annyi bizonyos, hogy a ki-
bontakozó súlyos gazdasági 
világválság már most is mindenkit 
érint, és még csak az elejénél tart a 
baj. Elég rápillantani a benzinárra, 
a fogyasztási cikkek árára, vagy a 
befizetendő számlákra. Sajnos Ma-

gyarország az egyetlen, amely 
igyekszik megvédeni a lakosságot 
akár azon az áron, hogy extra adót 
von el a multinacionális cégektől. 
Már ennyi bőven elég ahhoz, hogy 
„kiátkozzák”, és igyekezzenek elle-
hetetleníteni a mozgásterét uniós 
megvonásokkal és ukrán beavatko-

zással. A vak is látja, hogy mi zajlik. 
Az elvakítottak, a gyűlölködők a 
„másik tábor”, akik nem hazában, 
nemzetben, családban, gyarapodás-
ban gondolkoznak, lenéznek ben-
nünket, átjátszanák a jövőnket 
idegen kézbe. A dekadenciába, 
identitásvesztésbe süllyedő Nyugat 
és a „mintademokráciát” és „jogál-
lamiságot” építő ukrán vezetők be-
avatkozásait a választásba naponta 
figyelhetjük. Szerencsére minket 
magasabb szintekről támogatnak. A 

három nagy világhatalom mellet-
tünk áll. És hitem szerint a Jóisten 
is segít elkerülni a mohácsi vész 
500. évfordulóján, hogy a történe-
lem megismételje önmagát. 

2. Azt tervezem, hogy egy 12 ré-
szes sorozatban fogom ismertetni 
önöknek azokat a negatív megélé-

seket, jelentéseikkel, üzeneteikkel, 
amit betegségeknek nevezünk. Ők 
valójában az őszinte barátaink, je-
leznek, figyelmeztetnek, és nem 
utolsósorban tanítanak bennünket. 
A lusta diák, ha bukásra áll, kényte-
len felkészülni a pótvizsgára, ha to-
vább szeretne tanulni.  

A zodiákus szerint az emberi test 
is 12 részre osztható a fejünk búb-
jától a lábujjunkig. Mivel jelenleg a 
Nap a Kos jegyében jár, ezért el is 
kezdhetjük ezt a területet, melyhez 

a fej tartozik. Az újszülött fejjel 
előre küzdi át magát a szülőcsator-
nán. Valójában ez az első megnyert 
csata, amely által kiválik az édes-
anyával megélt egységből. Az első 
„lélegzetvétel” tulajdonképpen az 
ego megjelenése.  

A fejet érő traumák és betegsé-
gek általánosan az akaratunk és a 
vágyaink korlátozására utaló tanítá-
sok, melyek két irányban értelmez-
hetők. Vagy olyat akarok, olyasmire 
vágyom, amit nem tudok elérni, 
megvalósítani, vagy valaki olyat 
akar rám kényszeríteni, amit nem 
tudok elfogadni, amivel nem tudok 
azonosulni. Magyarul, ami támadja 
az egómat. Az emberek nagy része 
nem tudja, hogy az életünk alapve-
tően a sorsunknak, konkrétabban a 
sorsfeladatunknak van alárendelve. 
Vagy benne van valami a sorsunk-
ban, és ezért megtehetjük, vagy nin-
csen benne, és ezért nem is sikerül. 
Elvileg, ha megnyílik az út valami-
nek a megvalósítása felé, az nem a 
véletlen műve. Mert a sorsszerűség 
kizárja a véletlent. Ez abban az eset-
ben is igaz, ha az, amire lehetősé-
günk van, nem kellemes. A szabad 
akarat miatt semmi sem kötelező. 
De a lehetőség mindig magában 
hordozza a döntést. És végső soron 
a halogatás, a nem döntés is döntés. 
Az okoskodás a tett halála.  

Az ember szabad akarata valójá-
ban csak a sorsának keretei között 
értelmezhető. A korlátlan szabadság 
eszméje a szabadosság, és ennek az 
útnak a végén ott vár ránk a kiszol-
gáltatottság. Ez pedig nagyon kelle-
metlen megéléseket eredményez. 

Amikor valaki a fejünkre koppint, 
vagy ha fejjel megyünk a falnak, 
ami fájdalmas, az tulajdonképpen a 
sors által kreált akadály. Megállít. 
Nem tehetjük meg. Nem ellenünk, 
hanem értünk van. A korlát szimbo-
likusan megvéd bennünket attól, 
hogy lezuhanjunk és összetörjük 
magunkat. 

A fej sérülései, betegségei esetén 
fel kell tennünk magunknak néhány 
kérdést, melyekre jó választ adva 
megtaláljuk a megoldás kulcsát. 
Biztos jó az, amit akarok, amire vá-
gyom? Esetleg figyelembe kellene 
vennem a környezetem érdekeit is? 
Csak azért nem akarok eleget tenni 
egy kérésnek, mert az nem rólam 
szól? Jó-e, ha megtagadok egy 
olyan kérést, amit módomban állna 
megtenni? A koldus kérése nem róla 
szól, hanem rólam. Nem tisztem 
minősítgetni őt. Sem kérdéseket fel-
tenni neki. Segítek, adok, mert van 
miből, vagy nem? Ez az egyetlen 
kérdés.  

A vágyaink elfojtása, az energiá-
ink elakadása is okozhat fejfájást. 
Az élet energiaáramlás. A betegség 
energiaelakadás. Zárlat, bezáródás. 
A megoldás a nyitás és a kapcsoló-
dás. Mert mindaz, ami fent van, 
ugyanaz, ami lent van, mondta Her-
mész. És igaza volt ebben is. 

Vigyázzanak magukra és egy-
másra!  És arra a csodálatos nemzeti 
közösségünkre, amelynek mindnyá-
jan tagjai vagyunk. 

Véleményeiket, gondolataikat 
megírhatják az asztros@yahoo.com 
címre. 

www.asztrologiaelemzes.hu  
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Április 2-i rejtvényünk megfejtése: A sokféle tudás nem tanít meg arra, hogy esze legyen valakinek.

Egy amerikai kritikus  
és esszéista,  

Joseph Wood Krutch  
logikus véleményét idézzük 

a rejtvény fősoraiban.
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Bálint Zsombor 

Egészen más arcát mutatta a CS 
Vâlcea 1924 elleni találkozón a ma-
rosvásárhelyi városi sportklub ko-
sárlabdacsapata, mint a korábbi 
hetekben. A változás már Nagyvá-
rad ellen is érzékelhet  volt, azon-
ban az új edz páros elképzelése 
csak a közös munka második mér-
k zésén volt igazán látható. Végül 
is Vlad Pora és Engi-Rosenfeld 
Dávid nem most tanította meg ko-
sárlabdázni a játékosokat, ám érez-
het en más kedvvel léptek pályára, 
és – csodák csodája – már a véde-
kezést sem tartották kipipálandó 
ny gnek.  

Az els  negyedben kicsit nehe-
zebben „rúgták be a motort” táma-
dásban, kísértett a nagyváradi 
meccs rengeteg kihagyott dobása, 
hiszen tíz perc után mindössze 
36%-on álltak mez nyb l, a félkö-
rön túlról pedig csupán 2/11 volt a 
mutató. Azonban így is riztek egy 
minimális el nyt, s aztán a második 
negyedt l kezd d en, a harmadik 
negyedben pedig különösen, jelen-
t sen n tt a pontosság, a távoli do-
bások esetében pedig 44%-ra 
javították a mutatót, összesen 15 há-
rompontos kosarat szereztek, míg 
az ellenfélnek összesen alig volt 18 
próbálkozása. A támadás eredmé-
nyessége azonban nem csupán a na-
gyobb pontosság folyománya volt, 
hanem a fantáziadúsabb támadásé 

is. Ha korábban Martini  vagy Scott 
cipelte a támadásban a labdát, a töb-
biek pedig statikusan várták, hogy 
mi történik, most egyszerre ketten-
hárman mozdultak egy lehetséges 
passz irányába, és a 23 gólpassz 
arról árulkodik, hogy nem ered-
ménytelenül. Martini  nagy kedv-
vel játszott, számos egyéni akcióval 
rukkolt el , Popa és Bor a pedig ki-
válóan helyettesítették a két hi-
ányzó centert, Sántát és Mikovi ot. 
(El bbi levetk zött ugyan, és leült 
a kispadra, ám végül nem lépett pá-
lyára.) És noha a vendégek a vára-

kozásnak megfelel en megnyerték 
a lepattanózást (33-38), egy pillana-
tig sem volt az az érzésünk, hogy a 
hazai játékosok nem küzdenek a 
labda megszerzéséért. 

Kár, hogy ez a változás a csapat 
játékában kicsit kés n jön. A gy ze-
lemnek köszönhet en ugyan még 
nem szakadt el az a szalmaszál, 
amelybe kapaszkodnak a fels házra 
gondolva, az esély azonban már 
akkor is minimális, ha mindhárom 
mérk zésüket megnyerik, és 15-13-
as mérleggel zárják az alapszakaszt. 
Jelenleg ugyanis a hét helyb l négy 

matematikailag, egy ötö-
dik gyakorlatilag már fog-
lalt, és a maradék két 
helyre pályázó csapatok 
közül háromnak 14-11 a 
mérlege.  

A marosvásárhelyi csa-
pat legközelebb április 14-
én lép pályára, amikor a 
Brassói Coronát fogadja,  
a következ  fordulóból a 
CSO Voluntari elleni ki-
szállást ugyanis 16-ára ha-
lasztották. Akkor azonban 
már egészen pontosan lát-
ható lesz, hogy van-e még 
esély… 

Nyolcvanéves korában elhunyt Mircea 
Lucescu, a román és a nemzetközi labdarú-
gás egyik legnagyobb hatású edz je. Halál-
hírét a bukaresti sürg sségi egyetemi 
kórház jelentette be, ahol március 29. óta 
kezelték, miután rosszul lett a válogatott 
egyik edzését megel z en. Állapota kés bb 
szívinfarktus miatt tovább romlott, és az or-
vosok minden er feszítése ellenére kedden 
este fél 9 körül elhunyt.  

A kórház közleménye szerint Lucescu 
nemcsak sikeres szakember volt, hanem 
nemzeti jelkép is, akinek emléke generá-
ciók számára meghatározó marad. 

Mircea Lucescu 1945-ben született Bu-
karestben, és játékosként is válogatott lab-
darúgó volt, de igazi hírnevét edz ként 
szerezte. 1981 és 1986 között a román vá-
logatott szövetségi kapitányaként dolgozott, 
és irányításával a csapat kijutott az 1984-es 
Európa-bajnokságra, ami történelmi siker-
nek számított. Ezt követ en a Bukaresti Di-
namóval bajnoki címet és két 
Románia-kupát nyert, valamint a Kupa-
gy ztesek Európai Kupájában is el dönt ig 
jutott. 

Nemzetközi pályafutása során Olasz- 
országban, majd Törökországban és Uk- 
rajnában is maradandót alkotott. A Ga- 
latasarayjal Európai Szuperkupát és baj- 
noki címet nyert, a Besiktasszal szintén  
bajnok lett. Legnagyobb sikereit a Sahtar 
Donyeck élén érte el, ahol nyolc bajnoki 
címet és 2009-ben UEFA-kupát nyert, ezzel 
a klubot európai szinten is meghatározóvá 
tette. 

Kés bb a Zenit Szentpétervárt és a török 
válogatottat is irányította, majd 2024-ben, 
38 év után ismét átvette a román nemzeti 
csapat vezetését. Még id s korában is aktí-
van dolgozott, és a törökök elleni világbaj-
noki pótselejtez n  ült a kispadon, ezzel a 
legid sebb aktív szövetségi kapitányok 
egyikévé vált. 

A török labdarúgó-szövetség is méltatta 
munkásságát, kiemelve szerepét a váloga-
tott megfiatalításában és számos kés bbi 
válogatott játékos felfedezésében. Mircea 
Lucescu pályafutása során a világ egyik 
legeredményesebb edz jévé vált, öröksége 
pedig hosszú id n át meghatározó marad a 
nemzetközi futballban.

Fotó: a városi sportklub közösségi oldala

Még kitart az utolsó szalmaszál 

Elhunyt Mircea Lucescu

* 5. liga, 1. csoport, 12. forduló: Mez szentmárton – Harasztkerék 0-1, Somosd – Sárom-
berke 5-1, Nyárádkarácsoni Jöv  – Nyárádgálfalva 4-4, Déda – Gyulakuta 2-0, Csíkfalva – 
Nyárádmagyarós 1-1, Lövér – Jedd 1-7; 13. forduló: Sáromberke – Nyárádkarácsoni Jöv  6-
1, Nyárádgálfalva – Déda 4-6, Gyulakuta – Csíkfalva 4-2, Nyárádmagyarós – Mez szentmár-
ton 12-0, Harasztkerék – Lövér 14-1. Az élcsoport: 1. Harasztkerék 36 pont, 2. Somosd 26, 
3. Gyulakuta 25. 

* 5. liga, 2. csoport, 12. forduló: Egrest  – Magyarsáros 4-2, Csittszentiván – Désfalva 1-
5, Gerendkeresztúr – Cintos 3-0 (játék nélkül), Mez tóhát – Vámosgálfalva 2-3, Harcó – Ha-
rangláb 2-2; 13. forduló: Magyarsáros – Csittszentiván 10-0, Désfalva – Gerendkeresztúr 3-2, 
Cintos – Mez tóhát 0-3 (játék nélkül), Vámosgálfalva – Harcó 1-1, Harangláb – Szászbogács 
6-0. Az élcsoport: 1. Harangláb 32 pont, 2. Vámosgálfalva 24, 3. Gerendkeresztúr 24.

Megyei labdarúgóbajnoki  
eredmények

A marosvásárhelyi városi sportklub n i  
kézilabdacsapata 32-22-re legy zte a Sepsi 
SIC-et idegenben, a fels házi rájátszás 7. for-
dulójában, ezzel hat pont el nyre tett szert a 
követ ivel szemben.  

Az els  félid ben még semmi nem utalt a 
vendégek tíz gólos gy zelmére, hiszen szünet 

el tt többször még a házigazdák vezettek, és 
mindkét csapat sok technikai hibát követett el. 
A második félid ben azonban a marosvásár-
helyi védekezés és Chetreanu kapusteljesít-
ménye dönt nek bizonyult. 

Részletesebb beszámolót a mérk zésr l 
egy kés bbi lapszámunkban közlünk.

N i kézilabda: marosvásárhelyi siker 
Sepsiszentgyörgyön 

* Spanyol La Liga, 30. forduló: Alavés – 
Osasuna 2-2, Atlético Madrid – FC Barcelona 
1-2, Betis – Espanyol 0-0, Girona – Villarreal 
1-0, Mallorca – Real Madrid 2-1, Real Ovie- 
do – Sevilla 1-0, Valencia – Celta Vigo 2-3, 
Rayo Vallecano – Elche 1-0, Real Sociedad – 
Levante 2-0, Getafe – Athletic Club 2-0. Az 
élcsoport: 1. FC Barcelona 76 pont, 2. Real 
Madrid 69, 3. Villarreal 58. 

* Olasz Serie A, 31. forduló: Hellas Vero- 
na – Fiorentina 0-1, Inter – AS Roma 5-2,  
Juventus – Genoa 2-0, Lazio – Parma 1-1, 
Pisa – Torino 0-1, Sassuolo – Cagliari 2-1, 
Napoli – AC Milan 1-0, Udinese – Como  
0-0, Cremonese – Bologna 1-2, Lecce – Ata-
lanta 0-3. Az élcsoport: 1. Inter 72 pont, 2. Na-
poli 65, 3. AC Milan 63. 

* Német Bundesliga, 28. forduló: Frei- 

burg – Bayern München 2-3, VfB Stuttgart – 
Borussia Dortmund 0-2, Hoffenheim – Mainz 
1-2, Werder Bremen – RB Lipcse 1-2, Bayer 
Leverkusen – Wolfsburg 6-3, Hamburger  
SV – Augsburg 1-1, Union Berlin – St. Pauli 
1-1, Mönchengladbach – Heidenheim 2-2, 
Eintracht Frankfurt – 1. FC Köln 2-2. Az  
élcsoport: 1. Bayern München 73 pont, 2.  
Borussia Dortmund 64, 3. RB Lipcse 53,  
4. VfB Stuttgart 53. 

* Francia Ligue 1, 28. forduló: Le  
Havre – Auxerre 1-1, AS Monaco – Olym- 
pique Marseille 2-1, Lorient – Paris FC 1-1, 
Metz – Nantes 0-0, Lille – Lens 3-0, Paris St. 
Germain – Toulouse 3-1, Strasbourg – Nice  
3-1, Angers – Lyon 0-0, Brest – Stade Rennes 
3-4. Az élcsoport: 1. Paris St. Germain 63 
pont, 2. Lens 59, 3. Lille 50.

Európai focikörkép 

A tabella 
 1. Nagyvárad                     21/ 5         47 
 2. Dinamo                          19/ 7         45 
 3. Voluntari                        18/ 7         43 
 4. Pite ti                             16/10        42 
 5. Rapid                             16/10        42 
 6. Craiova                          15/11        41 
 7. Temesvár                       14/12        40 
 8. Nagyszeben                   14/12        40 
 9. Râmnicu Vâlcea            14/12        40 
10. CSA Steaua Sharks       13/13        39 
11. Brassó                           12/14        38 
12. Marosvásárhely            12/13        37 
13. Ploie ti                           7 /19        33 
14. Zsilvásárhely                 4 /23        31 
15. Galac                             0 /27        27

Jegyz könyv 
Kosárlabda Nemzeti Liga, 27. forduló: Marosvásárhelyi CSM – CS 

Vâlcea 1924 Râmnicu Vâlcea 102:84 (20-19, 29-25, 33-21, 20-19). 
Marosvásárhely, Simon László sportcsarnok, 1200 néz . Vezette: 

Vlad Cotroba  (Bukarest), Amalia Marchi  (Kolozsvár), Narcis Dan 
(Szatmárnémeti). Ellen r: Viorel Constantinescu (Kolozsvár). 

Marosvásárhelyi CSM: Martini  28 pont (4), Diggs 21 (4), Popa 16 
(3), Scott 13 (3), Relji  13, Corpodean 5 (1), Bor a 4, Bodó 2, Major, 
Kiss. Kispadon: Sánta. 

CS Vâlcea 1924: Forbes 18 pont (1), Lecomte 17 (3), U  15, Pinck-
ney 14, Gabriel 7 (1), Casale 4, Toh tan 4, Nicoar  3, McCaffery 2. 
Kispadon: Rotaru, Hurdubelea, Boghean.

Eredményjelz  
Kosárlabda Nemzeti Liga, 27. forduló: Bukaresti Rapid – FC Arge  

Pite ti 82:77, SCM U Craiova – Brassói Corona 94:104, Temesvári 
SCM – CSO Voluntari 89:55, Marosvásárhelyi CSM – CS Vâlcea 1924 
Râmnicu Vâlcea 102:84, Nagyszebeni CSU – Nagyváradi CSM CSU 
Raiffeisen 77:76, Bukaresti Dinamo – Zsilvásárhelyi CSM 99:71, Ga-
laci CSM – CSM BBA Petrolul Ploie ti 88:90. A Bukaresti CSA Steaua 
Sharks állt.

Fotó: a Román Labdarúgó-szövetség közösségi oldala
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• Központosított ügyelet  
(Rendőrség, Tűzoltóság, SMURD,  
Csendőrség, Mentőállomás):            112 
• Rendőrség                   - 0265/202-305   
• SMURD (betegekkel  
kapcsolatos információk)- 0265/210-110 
• Sürgősségi szolgálat: 
   - gyermekeknek           - 0265/210-177 
• Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal 
                                       - 0265/268-330 
• Prefektúra                    - 0265/266-801 
• Maros megyei RMDSZ - 0265/264-442 
                                       - 0265/262-907 
• Gyulafehérvári Caritas, otthongondozó 
szolgálat, 8–16 óra között: 0736-883-110 
• Procardia Egészségügyi Központ     

    - Orvosi rendelők:  
M. Eminescu u. 3. sz.:  

                                       - 0265/210-087 

         - Fizioterápia: Arany János u. 46. sz.: 
                                      - 0730-545-646 
• Optika-Optofarm          - 0265/212-304
                                       - 0265/312 436 
                                       - 0265/250-120 
                                       - 0265/263 351  
• Optolens szemsebészet - 0265/263-351 
• Dora Optics                  - 0733-553-976 
                                      - 0733-553-976 
• DIGI                              - 0365/400-401 
                                       - 0365/400-404 
• Áramszolgáltató vállalat - 0800-500-929 
  - vidék                                   - 0265/929 
• Delgaz Grid                   - 0265/200-928 
                                        - 0800/800 928 
• Aquaserv: 
- hideg víz-csatorna         - 0265/215-702  
- közönségszolgálat         - 0265/208-888 
- központ                          - 0265/208-800 
                                       - 08008 208-888 

• Fogyasztóvédelmi hivatal        - 021-9551 
• Vasútállomás                 - 0265/236-284 
• Vili Kft.: temetkezés, segélyintézés        

(0-24 óra), professzionális  
balzsamozás 

Nemzetközi halottszállítás  
                                        - 0265/215-119  
                                        - 0744-282-710 
• Alkony Kft. temetkezés (24 ó.)  
                                        - 0265/263-865 
- koporsók, kellékek,        - 0745-606-215   
- koszorúk                        - 0745-606-269  
- halottszállítás                 - 0758-047-604  

Méltányos reklámdíj fejében  
állandó szereplője lehet 

a FONTOS TELEFONSZÁMOK  
rovatnak.  

Várjuk jelentkezését   
a 0265/268-854-es telefonon.

FONTOS  TELEFONSZÁMOK 

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok  
tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

A Marosvásárhelyi Transilvania Repülőtér  
versenytárgyaláson felületet ad bérbe autókölcsönző 

iroda és hideg-meleg italautomata működtetésére. 
A pályázatokat május 4-ig lehet benyújtani, az ajánlato-

kat ugyanaznap bontják fel. 
Részletek és tájékoztatás a www.transylvaniaairport.ro 

oldalon, telefon: 0265/328-888.

Összehívó közgyűlésre 
A marosvásárhelyi Nyugdíjasok Önsegélyző Pénztárának vezetőtanácsa – székhelye: Ma-

rosvásárhely, Bolyai utca 36., adószám 4497205 –, az egyesület statútumának 9. és 12. cikkelye, 
ezek 3-as pontja, valamint a 2000. évi 26-os kormányhatározat 20. cikkelye alapján összehívja a 
CARP-tagok soros közgyűlését 2026. április 27-én 10 órára, az egyesület székhelyére. 

Abban az esetben, ha a közgyűlés nem lesz határozatképes az adott időpontban, 2026. április 
28-án reggel 10 órára újra összehívjuk, ugyanazon helyszínre és ugyanazzal a napirenddel, ez 
esetben akárhány tag jelenik meg, a közgyűlés határozatképes lesz, és döntéseket hozhat. 

Napirendi pontok: 
1. A vezetőtanács 2025-ös tevékenységi beszámolója. 
2. A 2025-ös pénzügyi évi jelentés és a mérleg elfogadása. 
3. A 2025-ös költségvetés.  
4. A cenzori bizottság 2025-ös évre szóló jelentése.  
5. A 2026-os évi költségvetés elfogadása. 
6. Az igazgatótanács 2025-ös évre szóló pénzügyi beszámolója.  
7. A pénzügyi-számviteli mérleg jóváhagyása a 2025-ös évre. 
8. Különfélék. 
9. A közgyűlés határozattervezetének elfogadása. 
A közgyűlésen csakis a tagok vehetnek részt. A terembe a tagsági könyvvel és a személyazo-

nossági igazolvánnyal lehet belépni. 
Morent Ilona vezetőtanácsi elnök

FIGYELMEZTETÉS az Adó- és Pénzügyi Hivatal (ANAF) Csalásellenes Főigazgatóságának 
ellenőrei nevében fellépő személyek által kezdeményezett csaló telefonhívásokkal 

kapcsolatban 
Felhívjuk a figyelmet azokra a csaló telefonhívásokra (telefonos adathalászat – vishing), amelyeket olyan 

személyek kezdeményeznek, akik az ANAF Csalásellenes Főigazgatósága ellenőreinek személyazonosságát 
sajátítják ki. Ezekben a hívásokban a valóság látszatát keltve az anaf.ro portálon közzétett adatokat és ne-
veket használják, azonban a telefonszámok nem az intézményhez tartoznak. Így az ANAF képviselőjének 
minőségét próbálják csalárd módon felhasználni személyes és banki adatok megszerzése céljából. Felhívjuk 
a figyelmüket, hogy ne adjanak ki ilyen információkat ismeretlen beszélgetőtársnak! 

Az ANAF csalásellenes osztályának ellenőrei telefonon NEM kérnek személyes vagy pénzügyi-banki ada-
tokat. 

Amennyiben ilyen hívásokat kap, kérjük, a www.anaf.ro/asistpublic címen elérhető elektronikus kapcso-
latfelvételi űrlapon keresztül küldje el azokat az adatokat, amelyek egy ilyen vishing-kísérlet során könnyen 
észrevehetők, mint például a híváshoz használt telefonszám, a hívás dátuma és időpontja, valamint jellemzők 
(például: akcentus, beszédmód) a hívó félről, aki állítólag az ANAF képviselője. 

A rendelkezésre álló adatokat figyelembe vesszük a bűnügyi nyomozó hatóságok értesítésekor, a hivatalos 
minőségek esetleges visszaélésének ellenőrzése és kivizsgálása céljából. 

KÜLÖNFÉLÉK 

VÁLLALOM idős nő vagy férfi gondozását. Tel. 0756-884-830. (28104) 

ELSZÁLLÍTUNK bútort, ruhát, felesleges dolgokat, autóakkumulátort, 
autófelnit, törmeléket, kábelt, ócskavasat. Tel. 0747-816-052, 0770-620-
599. (28109) 

ELHALÁLOZÁS 

 
Szomorú szívvel tudatjuk, hogy a szeretett feleség, édes-
anya, nagymama, barát, rokon,  

PUNI ÉVA 
szül. Bartha 

2026. április 7-én, életének 69. évében csendesen megpi-
hent. 
Temetése április 10-én, pénteken 14 órakor lesz a maros-
vásárhelyi református temetőben. Pihenése legyen áldott, 
nyugalma csendes.  

A gyászoló család. (-I) 
 
 
Fájó szívvel tudatjuk, hogy szeretett édesapánk és nagy-
apánk,  

V. FÜLÖP SÁMUEL 
életének 84. évében, április 8-án csendesen megpihent.  
Temetése április 10-én, pénteken 14 órától lesz a nyárád-
szeredai református temetőben.  
Emléke legyen áldott!  

A gyászoló család. (-I) 
 

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy 
VAJDA ERZSÉBET 

szül. Török  
életének 91. évében csendesen megpihent.  
Temetése április 10-én 13 órakor lesz a marosvásárhelyi 
református temetőben.  

Török András és családja. (-) 

S Z O L G Á LT A T Á S  –  Ü Z L E T I  A J Á N L A T  
MAGÁNCÉG KÖNYVELŐT alkalmaz. Érdeklődni a következő telefonszámon: 0723-244-200. 
(sz.) 
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